



Híreket egy lapban, híreket egy lapban.
Híreket egy lapban, híreket egy lapban.
Híreket Magyarországra feltámasztásában! Amer.

DEBRECZENI UJSÁG

MENKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVRÉ 4 P. 70 FILLER
HAVONTA 3 PENGO

TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XVI. ÉVFOLYAM. 33. SZÁM.

Mától kezdve 20 deka lesz a napi kenyéradag

A képviselőház hatalmas többséggel elfogadta a Kormányzó helyettesítéséről szóló javaslatot

A Magyar Megújulás Pártja és a Nyilaskeresztes Párt meglepetésszerűen a javaslat ellen tett deklarációt

Bárdossy László miniszterelnök erélyes beszéde a pártközi megállapodást be nem tartó eljárásról

A képviselőház mai ülése iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Tasnádi Nagy András elnök bejelentette, hogy tárgyalásra kerül a Kormányzó helyettesítéséről szóló törvényjavaslat.

A javaslat az ezeréves alkotmány megerősítését jelenti

Ezután Putnoky Mór, a javaslat előadója megkezdte beszédét. Hangzottatta, hogy a javaslat a Kormányzó helyettesítési intézmény beépítésével alakítja át a magyar alkotmány jog szerinti épületét. Ma nyugodt lélekkel megállapíthatjuk, hogy a háború és a forradalmak földrendésében összetört állami főhatalom gyakorlására létrehozott kormányzó intézmény szerencsés módon hidalja át az ősi magyar királyság legfőbb vezetésében beállott kényszerű interregnumot. Az a személy pedig, aki e nehéz és gondterhes poszt betöltésére hívatott, egyenesen a Gongyviselés ajándéka a nemzet számára.

A kormányzó intézményt nem az államfői hatalom végleges szerzőnek szánta a nemzet, hiszen sohasem adta fel az apostoli királyság szeméit. Számolva a kormányzó hatalom fennmaradásának előrelátható tartamával, e hatalom biztonságos zavartalan gyakorlását akarja biztosítani olyan esetekre, amikor a körülmények előrelátható alakulása folytán e hatalom gyakorlásában folytonossági, vagy más hiányok állhatnának elő.

A kérdés rendezése csakis a törvényjavaslat által tervezett módon, külön kormányzóhelyettesítési bizottság szervezése útján történhet.

Az előadó ezután az alkotmányos nemzeti élet fontosságáról szólott, amelyet a magyarság számára egyedül lehetséges politikai életformának mondott. Az alkotmány nem üres közjogi keret a nemzet életében, hanem eleven szíve a nemzet testében, de csak akkor, ha magyar hagyományainkat, a magyar lelki séget és a magyar életformát tiszteltben tartjuk. Minden tégladarabhoz csak áhitatos lélekkel szabad hozzáválni. E gondolat jegyében, a követelményeknek mindenben megfelelő törvényjavaslatot elfogadásra ajánlom.

Az előadó beszédét a jobboldalon

és a közepen helyesléssel és üljözéssel fogadták.

Imrédyék és a Nyilas Párt a javaslat ellen foglaltak állást

Ezután vitéz Imrédy Béla beszéde következett.

Vitéz Imrédy Béla rámutatott arra, hogy rendkívüli időkben rendkívüli javaslat kerül a Ház elé. Hangsúlyozza, hogy alkotmányunk jelentős módosítására irányuló ez a lépés. Kérdi, hogy miért a sürgősség? Állandó intézményről van szó, mely megérdemli az alapos megvitátást. A törvényjavaslatban az államfői hatalom személyi duplicitásának bevezetését kell látni. Dacára mindazoknak a kautéléknak, amelyek a javaslat megszüntetésére irányulnak. Lehetséges a javaslat szerint, hogy egy időben az államfői jogok egy részét a Kormányzó, másik részét a kormányzóhelyettes lássa el. De lehet, hogy egyidejűleg a kormányzóhelyettes gyakorolja, azután ismét a Kormányzó kezébe száll vissza. Bármilyen egység álljon fenn a két személy között és bármilyen tökéletes összhangban is állásuk el köztetésüket, elkerülhetetlen és óvhatatlan, hogy a két személy között felfogásban, a helyzet megítélésében különbségek ne álljanak elő. A Magyar Megújulás Nemzeti Szociálista Párt-szövetsége nevében a következő deklarációt teszi: A Párt-szövetség mélyszéles aggodalommal vette tudomásul a kormányzat azt a kezdeményezését, hogy a kivételes állapotok deklarálása idején a kormányzó-helyettesi intézményről törvényjavaslatot nyújt be. A törvényjavaslatlal bevezetett szándékolt intézmény történelmi precedensekkel és külföldi analógiákkal nem igazolható. Az államfői jogok gyakorlásában személyi felelősséget vezet be. Szürlődások, fennakadások, viszály magvát rejti magában; nem felel meg a korszerű követelményeknek és az államfői megválasztásában a nemzetre visszaszálló jogok szabad érvényesítését nehezíti meg. A Párt-szövetség a törvényjavaslatot nem fogadja el, részletes tárgyalásban részt nem vesz.

Csira Sándor a Nyilaskeresztes Párt vezérszónoka hangzottatta, hogy a Nyilaskeresztes Párt, mely az ezeréves alkotmány alapján áll, nem helyesli, hogy kormányzóhelyettesről szóló javaslat benyújtásával a kormányzóhelyettesi intézmény kialakításának kérdésében a végleges rendezés irányában tényleg alkalmas időben kezdeményezést, a jelenleg fennálló közjogi provizorikus helyzetet igyekeznek intézményesen továbbfejlesztetni. A Nyilaskeresztes Párt ilyen sorsdöntő törvényjavaslat tárgyalására a jelenlegi magyar képviselőházat, illetve felsőházat illetékesnek nem tartja. (Zaj a kormányzóparti oldalon. Tasnádi Nagy András elnök: figyelmeztetem a képviselő urat, hogy a törvényesen összehívott magyar országgyűlés Magyarország minden ügyében illetékes.)

Csira Sándor: A Nyilaskeresztes Párt a javaslatnak napirendről való levételét és az országgyűlés melülből feloszlását és új választás kiírását javasolja.

A Ház elfogadta a javaslatot

Ezután a képviselőház a javaslatot

Bárdossy miniszterelnök megállapítja, hogy Imrédyék és a nyilasok megszegték a pártközi egyezményt

Budapest, február 10. (MTI) A képviselőház közjogi bizottsága Pethy László elnöklésével kedden délelőtt a képviselőház ülésének szünetében ülést tartott, amelyen Putnoky Mór, az előadó részletesen tárgyalta a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslatot. A részletes tárgyalás során Putnoky Mór, az előadó a 2. §-t, azaz negyedik bekezdéséket a következőképpen javasolta: „Az együttes ülésen levő országgyűlési tagok számát az elnök a jelenlegi országgyűlési tagok által alárta jelenlegi iv alapján állapítja meg”. A bizottság a 2. §-t az előadó által javasolt kiegészítéssel fogadta el. A javaslat további szakaszait Mezey Lajos és Bajcsy-Zsilinszky Endre felszólalása és a miniszterelnöknek a felszólalásokra adott válasza után változatlanul és egyhangúlag elfogadta a bizottság, egyben kimondta a javaslat tárgyalására a sürgősséget.

Bárdossy László miniszterelnök szólt fel ezután:

Már a tegnapi pártközi értekezlet során azzal a kéressel fordultam az országgyűlési pártok vezetőihez, tegyék lehetővé a törvényjavaslat tárgyalásának mellőzést.

tot általánosságban elfogadta. A javaslat ellen csupán a Magyar Megújulás Nemzeti Szociálista Párt-szövetség és a Nyilaskeresztes Párt szavazott. Ezt követően az elnök az ülést felfüggesztette és a szünetben a közjogi bizottság letárgyalta részleteiben is a javaslatot.

Szünet után Putnoky Mór, az előadó betérjesztette a közjogi bizottság jelentését a kormányzóhelyettesi törvényjavaslatról. Az előadó kérte a sürgősség kimondását.

A Ház a sürgősséget kimondta. Végül az elnök napirendi indítványt tett, amely szerint a képviselőház legközelebbi ülését csütörtökön, február 12-én délelőtt 11 órakor tartja és annak napirendjén szerepel a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslat egyes szakaszai tartalmi döntés. A Ház az elnök napirendi indítványát elfogadta. Ezzel az ülés véget ért.

és nyugodt lefolyását. Ha nem volna aggályaink, vagy észrevételeink, ezeket tisztáztuk a pártközi értekezlet keretében. A tegnapi megkezdett pártközi értekezletet ma délelőtt folytattuk és ennek eredményeként arra a megállapodásra jutottunk, hogy a képviselőház választmányi pártja, tehát a Magyar Megújulás, Nemzeti Szociálista Párt-szövetség és a Nyilaskeresztes Párt is a parlament plénumában a törvényjavaslatról nem indított vitát, hanem e két párt egy-egy szónoka elvi síkon mozog, tisztán deklarativ jellegű megállapításokra szorítkozik, a párt pedig annak dokumentálásaként, hogy a törvényjavaslatlal teljesen egyetért, minden felszólalástól tartózkodik.

Sajnálattal kell megállapítanom, hogy a pártok vezetői között szabad megbeszélés eredményeként létrejött megállapodást a Magyar Megújulás Nemzeti Szociálista Párt-szövetség nem tartotta be. Vezérszónoka pártjának képviseletében a pártközi értekezleten részt vett Jancsák Andor, kifejezett hozzájárulásával létrejött megállapodással szöveg ellentétben messze túlmegy azon amit bármiképpen is deklarativ

megállapításnak, vagy fejtegetésnek lehetne nevezni. Eless polémia volt ez olyan kérdésekről, amelyek nyu-

godt megbeszélésére és tisztázására a pártközi értekezlet keretében beállított alkalmat adtunk.

A miniszterelnök megdönti a javaslat elleni kifogásokat

— Elképzelhetőnek tartom, hogy a szabad megbeszélések eredményeként létrejött megállapodásokat létrejöttüket követően alig egy órával is fölére lehessen vetni. Az ilyen eljárás semmi esetre sem mutatja azt a szellemet, amely a nyugodt és méltóságos parlamenti tárgyalás biztosítására alkalmas. Nagy meglepetéssel hallottuk, hogy merőben új életformák bevezetését sürgette. A Magyar Megújulás Nemzeti Szociálista Pártszövetség vezérszónoka állandóan arra hivatkozott és egyik döntő kifogásként azt emlegette, hogy a törvényjavaslattal létrehozni kívánt intézményre alkotmányjogunkban nincs precedens. Kérdem: az a párt, amely egész politikai törekvését eddig a precedensek tökéletes félrevetésével akarta a magyar állam rendjében megvalósítani, miért keres éppen ennél a törvényjavaslattól precedenset? A felszólaló képviselő úr egyebek között olyan megvilágítást iparkodott adni törvényjavaslatainak, mintha a nádori intézményt akarnák vele visszaállítani. Erről nincs szó. A pártközi értekezlet során és a pártok vezetőinek előzőleg külön megadott tájékoztatások során is mindig azt hangoztattuk, amit a Magyar Megújulás Nemzeti Szociálista Pártszövetség vezérszónoka beszéde végén szintén megállapított: hogy az adott esetben szigorú intézmény létesítéséről van szó. Nagyon jól tudjuk, hogy a külföldi alkotmányokban nincs erre példa, de mint minden külföldi alkotmányban, a mi alkotmányrendszerünkben is az államfő helyettesítéséről a multban is történt gondoskodás. Csupán az 1920. I. t. e.-el teremtett szabályozás tüntetett fel ebben a tekintetben hiányt. Eppen ez a hiányt kívántuk pótolni, azonban a magunk alkotmányos felfogásának a magyar állam szemléletének megfelelően, nem pedig azok szerint a

példák szerint, amelyekre a felszólaló képviselő úr, miután magyar alkotmányban szerinte precedens nem található, hivatkozott.

— Alkotmányos jogrendszerünk az államfői hatalom mindíg bizonyos mértékig elkülönült a szoros értelemben vett törvényhozói és végrehajtói hatalomtól. Ennek oka a magyar alkotmány történelmi fejlődésében rejlik, nevezetesen abban, hogy nálunk a végrehajtó hatalom nagy részben a municipiumokra volt bízva, nem állt elválaszthatatlan összefüggésben a szoros értelemben vett államfői jogkörrel, vagy legalább is nem a maga teljességében. Ha tehát a Magyar Megújulás, Nemzeti Szociálista Pártszövetség vezérszónoka a magyar alkotmányban nem talál precedenseket arra a megoldásra, melyet törvényjavaslataink nyújt, akkor ez azt jelenti, hogy a felszólaló képviselő úr egyszerűen figyelmen kívül hagyta azt a tényt, hogy államszemléletünk, alkotmányos rendünk szigorúan különbséget tesz az államfői funkció és a végrehajtó hatalom mindenkori fejének teendői között.

A bizottság tagjai a miniszterelnök szavait nagy helyesléssel kísérték.

Pártközi értekezlet

Budapest, február 10. A képviselőház pártjai ma délelőtti pártközi értekezletet tartottak *Tasnádi Nagy* András elnöklétével. *Tasnádi Nagy* András feltette a kérdést, hogy a pártok a Kormányzó helyettesítéséről szóló javaslat parlamenti tárgyalására alkalmából fel fognak-e szólni? *Vitéz János* Andor, a Magyar Megújulás, Nemzeti Szociálista Pártszövetség nevében és *Maróthy Károly* a Nyilaskeresztes Párt nevében közölte, hogy pártjának egy tagja deklarációt fog felolvasni.

Korom Gyula nagyvágót árdrágító visszaélés vétsége címén ezeröttszáz pengő pénzbüntetésre ítélte a debreceni uzsorabíróság

Hat bentemestert bizonyíték hiányában felmentettek

A debreceni törvényszék uzsorabírósága *dr. Sebestyén György* tanácselnök elnöklété mellett kedden egész napos tárgyalás keretében foglalkozott immár negyedikben a debreceni királyi ügyészség által az ismert debreceni nagyvágó és mézárások ellen emelt árdrágító visszaélés vétsége ügyével. Mint korábbi három tárgyalás alkalmával már közöltük, *Korom Gyula* nagyvágó, valamint *Fábián Károly*, *Vajda Balázs*, *Balázs Gábor*, *Nyilasy István*, *Szűcs István* és *Minya István* bentesek ellen a debreceni királyi ügyészség árdrágító visszaélés vétsége és árulónas vétsége címén emelt vádat, mert 1940 tavaszán, amikor Debrecenben erős zsir és szalonna hiány mutatkozott, a vádlottak hajlandóknak mutatkoztak egy Kassai környéki megrendelés lebonyolítására. A kassai hadtestparancsnokság a debreceni bentese csoport útján érdeklődött zsir és szalonna áru iránt, s ekkor *Korom Gyula nagyvágó* meg is állapodott abban, hogy egy vagon zsirt és egy vagon szalonnát szállít is a kassai hadtestnek.

Mivel azonban *Korom Gyulának* abban az időben nem állott rendelkezésére a kért mennyiség, ezért egy ívet fektettek fel a bentesek részére, amelyen lehetővé tették, hogy a többi bentesek is bekap-

csolódjanak a rendelésbe és az így felvett mennyiséget a kőtelék keretében elküldhassák. Így vállalkoztak volna a vádlott bentesek a zsirszállításra, ha pedig tudták volna idegenbe szállítani zsiromélt, akkor nyilván volt miből s az ügyészség véleménye szerint tehát elvonták a debreceni piacról az árut.

Végül is a bentesek az áru elszállítása előtt kiléptek az egész ügyletközből s a megrendelt árut maga *Korom Gyula* szállította le és pedig az árkormánybizottság véleménye szerint is beigazolódott magasabb áru, mint ami a hivatalos megállapított ár volt.

Az uzsorabíróság keddi bizonyítást kiegészítő főtárgyalás során valamennyi vádlott elárta korábbi vallomását, amelyben mindnyájan tagadták, hogy bünteselekményt elkövettek volna. *Korom Gyula* elsőrendű vádlott beismerte, hogy a zsirt drágábban adta, azonban ezt azzal indokolta meg, hogy a helyi árhoz hozzászámította a szállítás közben felmerült költségeket, apadást, út- és hidvámokat, fuvardíjat, rakodást s így ezek beszámítását adta el a két vagon zsirt és szalonnát.

Kihallgatta az uzsorabíróság mint szakértőt *vitéz Gábor Lászlót* is, aki a két írvet ezelőtt érvényben volt kizárólagi árrakra, valamint az akkor érvénybe lépő hatósági árrakra vonatkozóan tett vallomást. Újólág kihallgatta a bíróság *Dázy János* számadóst is, aki a zsir és szalonna rendelését lebonyolította. A tanu hangzott, hogy a 2 pengő 12 filléres törényt megállapodásra azért került sor, mert hasonló eset Nyíregyházán is történt ez megelőzően, ő azonban nem azért egyezett bele a kért összegnek a kifizetésébe, mintha azt megengedettek tartotta volna, hanem csak azzal a tudattal, hogy a rendelet ismerete után véglegesen perktíródták az uzsorabíróság megállapodás.

METEOR MOZGÓ MŰSORA :
Szerdán — csütörtökön 5. 7. 9 órákor!
A CIGÁNY
Szépliget Ede népszínműve gyönyörű magyar filmen.
Rózsahévi, Pataki, Bifesi.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Ma bemutató műsor! CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK!
Simor Erzs. Szilassy László, Vaszary Piri, Billesi Tivadár, Szondi Biri, Pethes Sándor, Dajbukát Ilona, Juhász József és Kúpeczi-Bobry a főszerepekben.

Kölcsönként férjek

Az örök női probléma derült, léletes, mulatságos filmoperettje!

Végül az árkormánybizottság hivatalos szakértőjét, *dr. Soprony Györgyöt* hallgatta ki a bíróság, majd rövid szünet után délután hat órákor folytatódott az elhúzó per folytatolagos tárgyalása, amikor is a perbeszédre került sor.
Dr. Bözserményi György királyi ügyész terjesztette elő a vádindítványt, melyben *Korom Gyulát* és társait az árdrágítás vétségével vádolta.
A vádbeszéd elhangzása után a vádlottak védői mondták el nagy védőbeszédüket s ennek elhangzása után tanácskozási szünetre vonult vissza a bíróság. Közélmegnyerő tanácskozás után volt beismert a terembe az uzsorabíróság s *dr. Sebestyén György* tanácselnök kihirdette az ítéletet.
Korom Gyula nagyvágót hűnösnek mon-

dotta árdrágító visszaélés vétségében ezeröttszáz pengő pénzbüntetésre ítélte, mely ötven pengőként egy nap elzárásra változtatható át nem fizetés esetén.

A többi vádlottat úgy az árdrágító visszaélés, mint az árulónas vádjá elítélte, melyek a bíróság bizonyítékai hiányában.

Az ítélet indokolásában kimondta a bíróság, hogy *Korom Gyula* átlépte a megengedett árszínvonalat s ezért a büntességét meg kellett állapítani. Az ítélet szerűség és árulónas bünteselekmény ellenében nem nyert beigazolódást. Az ítélet ellen a vádhatóság képviselője súlyos bírást, az elítélt védője pedig felmentést jelentett be semmisség panaszra.

Hogyan lehet házassági kölesönt kérvényezni?

Budapest, február 10. (MTI) Az Országos szociális felügyelőség a házassági kölesönt kérelmezésére és folyósítás módjára vonatkozó részletes tájékoztatást valamennyi vármegye alispánjának és a városok polgármestereinek megküldte. Azoknak, akik házasságkötésük lehetővé tételére céljából a kölesönt igénybe óhajtják venni,

az országos szociális felügyelőséghez, a közhelyük községi előjáróságaihoz, (városok polgármestereihez) kell fordulniuk, ahol a szükséges kérvényírlapot és tájékoztatást rendelkezésükre bocsátják. Azok, akik a rendelet életbelépése, tehát 1942. január 1. előtt kötötték házasságukat, a kölesönt nem részesülhetnek.

UKRAJNAI MOZAIK

(A m. kir. hadtudostól század közlése)
A végtelennek tűnő ukrán tájai, helyenként méteresen is magasabb réteggel borítottak, de az a hó, de az a munka, amelyet az itt lévő honvédsapatok magukra vállaltak, egyetlen pillanatig sem szünetel.

Uj világ alapjainak pillérvételei voltak mindenütt, amely néha láthatatlan mást láthatóan épít, fejleszt, állítja helyre a napról-napra rendezetlenebb keretekben kibontakozó emberségesebb élet körvonalait. Az ember csak olyankor látja, milyen felbecsülhetetlenül nagy dolog: a rend, amikor úgyzólóan a semmiből azt megteremteli. Nekünk, európai nemzeteknek, akik úgy megszoktuk a közrendet, mint a levegőt, fogalmunk sem volt mi az, ha hiányzik ez az otthon már fel sem tűnő életfeltétel. Itt most ezt teremtik meg nagyszerű honvédek.

Láthatóan épülnek az utak, vasutak, hidak, tűnek el a romok és épül új sok-sok elpusztított érték. Láthatatlanul pedig a kultúra egy új intézményei.

Nemrég vették számba a közegészségügy megszervezéséhez az ukrán orvosok a kórházakat s egészségügyi intézményeket. Azóta már a gyógyszerárak számbavételéről és felszerelésről tartanak, de ezek mellett a jól átgondolt intézkedések egész sora van folyamatban a közeletlen rendszeres kiépítésére is.

Már az ősszel megkezdtek a gazdáknak mezőgazdasági szerszámokkal való ellátását, hogy a tavaszi munkák idején kellő felszereléssel foghassanak munkához a gazdák.

Nemesoda, ha a gyűlölet iskolájában nevelkedett fiatalabb ukrán nemzedékek bizalmatlansága is felenged fokrol-fokra, a jökövű, melegszerű s mindenben getiségrekész embertársait kezdik látni a magyar honvédekben...

A falvakon persze alig mozdul az élet, ebben a fagyos, havas, zuzmás téli világban.

Csak itán csilingel végig egy-egy vasfalgalpi szán, apó deeshasú, bozontos lovacskáival a házsook között. Pine-napokon azonban forgalmasabbá válik a nagyobb falvak környéke. Ilyenkor csapatostul topognak szánjaik, krumplis zsákjaik és tejes kosövegek között, a fülelssapok ukránok. Ebben is bizonyos rendezettség mutatkozik már, az után a szerveztlenség után, amely a bolsevik "modernizálás" eredményeképpen uralkodott ezen a szerencsétlen földön.

A házak huszonöt esztendő szemétpiszok és penész-világát gyors kézzel tüntetik el a beszállított honvédek és az ősszel még nyomott hangulatú vísköböl egyre gyakrabban hangzik fel egy gyöngyöző nép-egyházi kancsán.

A honvédek a kultúra derűjét csak szét láthatatlanul az ukrán falvak sötét ségibe...

Valami hibrid-jellege volt itt mindennek. Ennek nyomaital találkoznak meg mindenütt. Minden városban van például ejtőernyőgrottorony, de a legelőkelőbb kivi vendéglő konyhája is: földbesüllyesztett, sztykös, füstös od. Emitt hámeletes, kívülről modern épületek sokszoknak: mindegyik valami erőszakos, nagyzó Potemkin-mással, de a lépés-házak visszariasztón sötétek, a szobák szűkek és piszkosak, a vízvezetékek esőhátzata oly silány, hogy alig egy-két ilyen "palotában" működik a vízszolgáltatás s a lakásokban elképzelhetetlen mennyiségben nyúzó a fereg, a palikány és eger. Ez volt a szovjet-kultúra közegészségügy, embergondozása, szocializmusa! Nem esoda, ha a városi lakosság olyan elnyomorodott, hogy láttára összeszorul az ember szíve.

Roppant feladattal vannak itt az igaz kultúrának, hogy helyrehozhassa egy emberöltő barbarizmusának leirhatatlan pusztításait s elmaradottságát!

JAPAN MA ÜNNEPLI A BIRODALOM ALAPÍTÁSÁNAK 2602. ÉVFORDULÓJÁT

Róma, február 10. (MTI) Stefán: A japán nép szerdán, február 11-én ünnepli a birodalom alapításának 2602-ik évfordulóját. A japán birodalmat *Jimmu Tenno* alapította Kr. e. előtt 660-ban. *Jimmu Tenno* a vidéken, a császár dinasztia azóta 26 évszázadon keresztül megszokott népi uralkodott az ország felett.

Vigszínház

MA ELŐSZÖR!
A legigazabb erdélyi székely film:

Uz Bencze

Jávor Pál, Bordy Bella, Mily Gerő, Tompa Puff, Szilassy stb. a főszerepekben.

Mától kezdve 20 dekagramm lesz a kenyéradag naponként és személyenként

A nehéz testi munkások póttejadaga változatlan marad

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási miniszter módosította a liszt, kenyér és sütőipari termékek arányos elosztásáról szóló rendelkezéseket.

Az új rendelet értelmében a hatóságok jegy ellenében kiszolgáltatható fejadag az ország egész területén kenyérben február hó 11-től kezdve naponként és személyenként 20 dekagramm. Vendéglátó ipari üzemből 5 dekagramm súlyú kenyeret lehet kiszolgáltatni.

A nehéz testi munkások és testi munkások részére megállapított napi kenyérfiadag változatlan marad.

További módosítás az, hogyha a közellátási kormánybiztos engedélye alapján a kenyérfiadagot kenyérlisztben szolgáltatják ki, a kenyérlisztfejadag március elsejétől kezdve havonként és személyenként 4 kilogramm.

A nehéz testi munkások és testi munkások részére megállapított havi póttejadag itt is változatlan marad.

A finomliszt- és kenyérgyének február 10-ig érvényes beváltott kenyérszelvényeivel a sütőiparosok, valamint az eddig beváltott kenyérváltójegyekkel a vendéglátó üzemek

legkevesebb február 13-ig kötelesek a közsegi előjárásnál (polgármesteri) elszámolni.

A rendelet értelmében a kárpátaljai területen, továbbá azokban a törvényhatóságokban, amelyeknek kukoricaisztet utalnak ki, kenyérgyere, illetőleg kenyérpótgyere csak az a fogyasztó vásárolhat kukoricaisztet, akinek a számára a könyvében a hatósági előjegyzések rovatában a közsegi előjárás (polgármester) „kukoricaiszt vásárlására jogosult” megjegyzéssel és hivatalos peccsével a jogosultságot igazolják.

Berlinben, különösen fontosnak tartják azt a kijelentést, hogy Sztalin mindjárt a Németországgal kötött megállapodás után hadilapra helyezte a szovjetországi termelést, készülőre arra a pillanatra, amelyben megindult volna a küzdelem Németország ellen. Ez megerősíti — hangsúlyozzák irányadó helyen — hogy Szovjetországnak eltökélt szándéka volt Németországot megtámadni. Ez a tény német fel fogás szerint megdölgőre indíthatja azokat az országokat, amelyek egy, vagy más okból még mindig nem akarnak helyes megértést tanúsítani a tengelyhatalmaknak és szövetségeseinek a bolsevista vesztély leküzdésére indított harcra után.

UJ-BRITANNIAN JAPAN CSAPATOK SZÁLLTAK PARTRA

Camberra, február 10. (MTI.) OFI: Mint az ausztráliai hadijelentés mondja, Gasmatában Új-Britannia déli tengerpartján Japan csapatok szálltak partra.

Tokió, február 10. (MTI.) Német TI: A Domei-Iroda jelentése szerint a johorei térségben át kezdett délelőtti szünet nélkül folyt a Japan csapatok és az utánpótlási oszlopok megerősítése. Japan utáncsapatoknak sikerült az egy kilométer hosszú gránitöltést megjavítani. A kijávitást a legnagyobb sietséggel északa végezték.

London, február 10. (MTI.) OFI: A szingapuri rádió londoni ldő szerint kedden délután félegy órakor beszűntette adásait.

CSANGKAISEK AZ INDIÁK ELLENSEGE IS

Bangkok, február 10. (MTI.) Német TI: Csangkaisek delhii látogatásával kapcsolatban bangkoki indiai körökben hangsúlyozzák: az a körülmény, hogy Csangkaisek elfogadta az alkirály meghívását, bizonyítja, hogy helyesli az angolok uralmát India felett. Ha Csangkaisek az indiai nép és az indiai szabadságmozgalmat barátja lenne, akkor inkább az indiai vezérekkel, mint a brit hatalommal lévnélkül tárgyalna.

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy az angol hírszolgálat közlése szerint Csangkaisek Indiában tartózkodik, ahol az angol főparancsnokkal megbeszélést folytat a közös érdekekről.

A PIRENEUSI ALLAM ÉS KORMÁNY-FÖK TALÁLKOZNAK SEVILLÁBAN

Madrid, február 10. (MTI.) Német TI: Politikai körökben híre jár, hogy Franco spanyol államelnök szerdán Serano Suer külügyminiszter kíséretében Sevillába utazik. Ugy tudják, hogy ott Carmona portugál elnökkel és Salazar miniszterelnökkel találkozhat. A spanyol és portugál államfők a sevillai Alcázarban szállnak meg. Számos madridi újságról már Sevillába utazott, tekintettel a küszöbön álló politikai eseményekre, amelyeket eddig még hivatalosan nem erősítettek meg.

Madrid, február 10. (MTI.) Stefani: Salazar portugál miniszterelnök félhivatalos helyről származó értesülés szerint csütörtökön, február 12-én Sevillában találkozhat Franco államelnökkel.

A japánok megadásra szólították fel Szingapur főparancsnokát

Már a város belső övezetében folynak a harcok — Martabán japán kézre került — Japan bombavető nagy támadása Jáva ellen — A finnek teljesen felmorzsolták egy szovjet hadosztályt — Csütörtökön találkozik Franco tábornok és Carmona portugál államelnök

Berlin, február 10. (MTI.) A Főhadiszállásról jelenti a Német Távirati Irodának:

A véderőfőparancsnokság közli: A keleti harctéren az ellenség a támadó harcok során megint nagy és veres veszteségeket szenvedett. Néhány támadó vállalkozás helyi sikerekkel járt. Megsemmisítettünk 16 ellenséges páncélcsoportot, a légihaderő 5 harci- és zuhanóbombázó repülőgépek harcbevételével hatásosan támogatta a hadsereg elhárító harcait és a Krim-félszigettől keletre lévő vizeken jó hatással támadott hajócélpontokat.

Leningrád előtt sikertelen maradt az ellenség újabb és nagy erővel végrehajtott kitérés kísérlete. A hadsereg tüzérése jó hatással tüzelt Kronstadtnál fontos háborús célokra. Az ellenség igen súlyos lövegátadásainak elhárítása során különösen kitűntette magát a württembergi 25. gépesített gyalogos hadosztály.

HAT KERESKEDELMI HAJÓ ISMÉT ELISÜLYEDT AMERIKA PARTJAI ELŐTT

Mint különjelentésben már hírül adtuk, német tengeralattjárók az Atlanti-óceánon elsüllyesztettek 8 ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 50.500 tonna tartalommal, valamint egy gyorsvitorlást. Egy másik nagyobb gőzös torpedótalálatl súlyosan megromlottunk. E hajók közül hatot, összesen 34.500 tonna tartalommal az északamerikai partok előtt süllyesztettünk el.

Észak-Afrikában kölcsönös felderítő tevékenység. Német harci- és zuhanóbombázó rajok vadászgépek védelme alatt Marmaricában és Észak-Egyiptomban bombázták az ellenséges repülőgépek támaszpontokat, gépkocsioszlopokat és hadianyagraktárakat. Ezen a területen légiharcokban 3 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Marsa Matruhól nyugatra egy német harcirepülőgépképből álló kötelék a Földközi-tenger keleti részén nagy sikerrel támadást intézett egy erősen védett angol hajókaraván ellen. A támadás során egy könnyű cirkáló, egy romboló és két nagy szállítóhajót bombatalálatl olyan súlyosan megromlottunk, hogy e hajók egy részének elvesztésével kell számolni. Mind éjjel, mind nappal bombákkal árasztottuk el Málta-sziget repülőtereit és más katonai berendezéseit. A német ötölben az angol léghaderő támadó kísérleteinek elhárítása során Lueth törzsörörmester egy óra alatt 3 ellenséges bombázó

repülőgépet lőtt le és ezzel légi győzelmeinek száma 29-re emelkedett.

LEGITÁMADÁS ALEXANDRIA ELLEN

Róma, február 10. (MTI.) A Stefani-iroda közli az olasz főhadiszállás 619. számú közleményét:

Ain el Gazal vidékén előretolt osztagok osztorozása az olaszokra kedvezően végződött. Légikötelékekünk ellenséges gépjárműoszlopokat támadták meg, melyek nagyrészt elpusztították. Német vadászgépek diadalmos légiharcok során 11 angol repülőgépet lőttek le.

Nagy japán sikerek Szingapurban

Tokió, február 10. A Stefani-iroda jelenti, hogy a Szingapur szigetén végzett hadműveletek során a japán csapatok teljesen bekerítették a sziget legnagyobb falvát, Buhit, Timah közlekedési csomópontot. Az angol hírszolgálat közlése szerint a heves japán támadást zuhanóbombázó repülőgépek, géppuskatűz és tüzérés támogatta, melynek következtében az angol csapatok szívós harc után hátsóbb állásokba vonultak vissza.

Az OFI hírszolgálat is azt jelenti Szingapurból, hogy a brit csapatok újabb területet adtak fel. A Domei-iroda Johore Bahruból jelenti, hogy a szingapuri gáttól keletre partraszálltak a japán csapatok, a gát déli végén elterülő vidéket rohammal elfoglalták az ellenséges kísérőöket. A japán főhadiszállás ma dében kiadott hivatalos közleménye megerősíti, hogy a ja-

panok hétfőn este teljesen megszállták Tengah repülőterét. Az OFI hírszolgálat Szingapurból közölte még, hogy a japánok az elmúlt éjszaka tetemesen megerősítették a szigeten partraszállt csapatokat.

RANGOON FELE MENETELNEK A JAPAN CSAPATOK

A Stefani-iroda jelenti Szingapurból, hogy a japán erőknek a hatalmas tüzérésegi zárótűz segítségével sikerült átkelniük a Salven-folyón, leküzdve az angol védelem ellenállását. A japán csapatok most Rangoon felé menetelnek. Mint a Domei-iroda Johoreból jelenti, a röviddel ezelőtt még angol parancsnokság alatt álló indiai csapatok egyes részei ma a szingapuri harctéren együttműködnek a japánokkal.

Újabb és újabb csapatok szállnak partra

Johore Bahru, február 10. (MTI.) OFI: Szingapurban a töltesúton kedd reggel óta állandóan érkeznek a friss csapatok és hadianyagok. Japan műszaki alakulatok hétfőn éjszaka kemény munka árán kijávitották a töltésűt egy kilométernyi szakaszát, amelyet az angolok a maláji visszavonulás után levegőbe röpítettek.

Szingapur, február 10. (MTI.) OFI: A brit főhadiszállás jelenti: Keddre virradóra az ellenség újabb csapatokat tett partra Szingapur szigetén Sungei Mandai és Sungei Kranji között. Az ellenség egész napon át zuhanóbombázó támadásokat intézett a sziget nyugati részében fekvő előretolt brit állások ellen. Nagy magasságból hatalmas légi rajok szórták le bombáikat. Az ellenség nyomára egyre tart a szárazföldi arconon és újabb csapatok szüremkednek be. Bár a brit

csapatok erőteljesen ellenálltak, néhány helyen meg kellett hátrálniuk. A sziget északi tengerpartján éjszaka az ellenség sortűzeket adott le. A japán tüzérés szüntelenül zsebtűz alkalmaz.

EDEN EGESZ EUROPÁT KI AKARTA SZOLGÁLTATNI A BOLSEVIZMUSNAK

Berlin, február 10. (MTI.) Hétkezes német részről közlik: A német közvéleményben és berlini politikai körökben különös figyelemmel kísérik Cripps, volt moszkvai angol nagykövet mind gyakoribb kijelentéseit, mert azok megerősítik Németország és szövetségeseinek hónapok óta valott fel fogását, amely szerint Eden Sztalinnal folytatott tárgyalásai során Németországot és Európát kiszolgáltatta a bolsevizmusnak.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Vaskorona

Az utólrhetetlen monumentális olasz filmszáger!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor

Holnap:

ÖNAGYSÁGA TITKARJA.

Megadásra szólították fel Szingapur parancsnokát

Tokió, február 10. (MTL) Német TI: Yamasita altábornagy, a japán főparancsnoka kedden megadásra szólította fel Szingapur főparancsnokát.

Tokió, február 10. (MTL) Német TI: Mint a szingapuri arcvonalról érkezett nem hivatalos jelentésből kitérünk, a japán csapatok kedden súlyos harcokkal a Tengeh repülőteréről kiindulva elérték a Szingapur—Kranji közötti hidat, Bukit Banjangtól délre. Ezzel már megkezdődött a döntő harc Szingapur város belső erődítési vonaláért.

MARTABAN JAPÁN KEZEN. RANGOON LAKOSSÁGA MENEKÜL.

Tokió, február 10. (MTL) Német TI: Mint a Domei-iroda jelenti, in-

pán expedíciós haderők kedden reggel megszállták Martabant.

Saigo, február 10. (MTL) Stefani: Rangoon városát katonai igazgatás alá helyezték és a polgári lakosságot utasították, hogy hagyja el a várost.

Tokió, február 10. (MTL) Német TI: Mint a Domei-iroda Johore Bahruból jelenti, japán katonai hatóságok hétfőn megengedték egy csoport indiai tüzérnek, akiket nemrégiben a malajai harcok során elfogtak, hogy a japán csapatokkal váltóvetve vehessenek részt a Szingapur elleni támadásban. Ezt az engedélyt az indiai csapatoknak akkor adták meg, amikor kifejtették, hogy a japán hadicélok téves elképzelésében harcoltak Angliáért és kifejezést adtak annak az óhajuknak, hogy tévedésüket helyrehozzák.

A finnek kétnapos harcban felmorzsolták egy szovjet hadosztályt

Helsinki, február 10. (MTL) Német TI: A február 10-i finn hadijelentés az alábbiakat közli:

Annak a kétnapos harcnak a során, amelyről már 8-án megemlékeztünk, teljesen megvertük a 367. szovjet hadosztályt. Ezt a hadosztályt decemberben Oroszország belsejéből dobták a finn arcvonalra. A hadosztály részt vett a január elején lefolyt támadásokban és már akkor is súlyos veszteségeket szenvedett. Csapataink február 6-án 5 km szé-

les és 3 km mélységű területen körülfogták a hadosztály főerőit és a következő napokon megsemmisítették. Február 9-én estig ezen a keskeny arcvonalzakaszon 3775 elfogott bolsevizist és 100 döglött loval számoltunk össze. Ezenkívül zsákmányoltunk 9 lövegét, 2 aknavetőt és több, mint 100 gyalogsági géppuskát, mintegy 1500 puskát, különböző löszert, 72 járművet, tábori konyhát és sok egyéb anyagot.

Oriási mennyiségű fegyvert és robbantó anyagot találtak a tangeri angolok rejtékhevében

Madrid, február 10. (MTL) Német TI: Mint Tangerből jelenti, a spanyol rendőrség a pénteki események következtében házkutatást tartott a tangeri Bristol-szállóban. A házkutatás érdekes eredményre vezetett.

A szálloda titkos pincéjében óriási mennyiségű kézfegyvert, löszert, mindenféle robbantóanyagot és bombák készítésére alkalmas műszaki anyagokat találtak. Ezenkívül sok irat került elő, amelyek részleteiből kétségtelenül kiderült,

hogy az a maga úgynökei útján, valamint konzulátusai és egyéb diplomáciai képviselői útján rombolásokat és erőszakos cselekményeket tervezett Spanyolországban és a védőkésége alatt álló területeken, sőt néhányat már végre is hajtott. Azt várják, hogy a Bristol-szállóban tartott vizsgálat eredménye további titkos angol rombolóanyagraktárak felfedezésére vezet. A talált okmányokból az illetékes spanyol hatóságok beható vizsgálat alá veszik.

Megsemmisítő erejű a tengelyhatalmak légifőlénye valamennyi haditérképben

Berlin, február 10. (MTL) Német TI: Jól tájékozott helyről vett közlés szerint január 21-től február 8-ig terjedő időben a német harci erők 91 brit és 471 szovjet gépet lőttek le, illetőleg pusztítottak el. Az olaszok ugyanezen idő alatt 48 brit gépet lőttek le.

Ezzel szemben a német légitörő ugyanabban az időben 73 gépet vesztett el, mégpedig keleten 46-ot és 27-et a Földközi-tengeri térségben a Nagybritannia ellen történt bevetések során. Az olasz légi harci erő az angolok elleni harcokban négy repülőgépet vesztett.

A japán harci erők Kelet-Ázsiában a háború kezdetétől február 9-ig 153 saját gépet elvesztése mellett összesen 981 brit, Egyesült Államokbeli és hollandindiai repülőgépet lőttek le, illetőleg semmisítettek meg.

Német katonai körökben megállapítják, hogy ezekből a számokból egyértelműleg kitérünk a német-olasz és japán erők légi főlénye ellenségeikkel szemben.

JÁVA KELETI RÉSZÉN ORIASI PUSZTÍTÁST VEGETTEK A JAPÁN REPÜLŐK A HADI TÁMPONTOKBAN

Genf, február 10. (MTL) A Batáviában kedden kladott hadijelentés szerint Délnyugat Celebeszen, Mukassar közelében

megkezdődött az ellenséges partraszállások, 20 japán bombavetőgép hétfőn déltől légitámadást hajtott végre Jáva keleti része ellen. A támadás főcélpontja a malajai repülőter volt. Ellenséges vadász gépek támadást intéztek a Batavia melletti repülőterek ellen. Repülőtereinél némi károkat szenvedtek és néhány repülőgép a földön pusztult el. Az üzemanyag meggyulladása következtében sűrű felhők szálltak a magasba. Néhány ember meghalt, többet megsebesültek. Az ellenség néhány felderítő utat végzett kelet Jáva-ban, valamint Észak-Szumatra felett. Délnyugat Borneóban tovább folynak a sebb járók beszűkültései.

INDIA NEM LEHET FELELOS MÁS ORSZÁG BAJÁÉRT

Kalkutta, február 10. (Bud. Tud.) Pandit Nehru, az indiai kongresszus elnöke nyilatkozatot tett az indiai törekvésekről. Kijelentette, hogyha Indiát valamely idegen hatalom részéről támadás éri, akkor mindenesetre védekezni fog. A továbbiakban ezeket mondta: — Nem hűnyhatunk szembe a vérontás előtt, amely az egész világon végbemegy, de India nem lehet felelős más országok bajáért, hanem feladata az, hogy mindenkor elhárítsa azt a veszélyt, amely fenyegeti azzal a céllal, hogy biztosítsa saját javát. India legfőbb törekvése szabadságában kell, hogy legyen. A nyilatkozat az indiai szakszervezeti kongresszuson hangzott el és nagy feltűnést keltett.

Elhunyt Relander volt finn államelnök

Helsinkiből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy Relander, a finn állam volt elnöke hétfőn este rövid betegség után 59 éves korában elhunyt.

Newyork, február 10. (Bud. Tud.) A Normandien kitért tüzet három óra felé után eloltották, de nem lehet tudni, vajon sikerült-e a hajót olyan állapotba megmenteni,

hogy még kijavítható legyen. A hajó ezidő szerint 16 foknyira megdőlvén vesztet el egy mellékkikötőben. Megkezdtek a víznek a hajóból való kiszivattyuzását. Ennek megtörténte után tudnak csak pontos képet adni a hajó állapotáról, az okozott károkról és hogy a katasztrófa mennyi emberáldozatot követelt.

Genf, február 10. (MTL) Német TI: A Normandia-ról szóló leg-

újabb jelentések szerint a hajón már megfűszékelték a tüzet. A kárt öt millió dollárra becsülik. A tűz három fedélzetet elpusztított. Egy em-

ber meghalt, 128-an pedig megsebesültek. Szakértők véleménye szerint a hajó kijavításához öt hónapra lesz szükség.

Rejtélyes tűz a newyorki kikötőben horgonyozó Normandie fedélzetén

Mint a Német Távirati Iroda Amszterdamból jelenti, a newyorki kikötőben tartózkodó Lafayette (vagy Normandie) nevű gőzösön tegnap délután tűz ütött ki. A tűz a sétatetőfedélzet keletkeztét és csakhamar lángokban állt a felső fedélzet is. A hajón a tűz kitérősekor a parti őrszolgálat 300 embere, 400 tenger-

rész és 1500 polgári személy tartózkodott. Az eddigi jelentések szerint a tűznek eddig egy halálos áldozata van, 110 embert égési sebekkel kórházba szállítottak. A tüzet késő este sikerült megfékezni, de ma reggelre a dagály oldalára döntötte a hajót. A hajó törzse betörte a jéggel borított tenger felületét.

Huszonhat lakóházzal gyarapodott Debrecen

Január hónapban Debrecenben a folyamatban lévő középítkezésekre összesen 142.345,13 pengőft utaltak ki. A munkálatok során karbantartották a városi épületek, belsőlegi utakat, kútnak, osztonakat, közvilágítási épületeket, a flu- és nőtanoncskólát, az óvodákat, a zenéiskolát, a református elemi iskolát, a Csokonai Színházat, a lakatanyákat, a szükségjelzőház-telepet, a közvilágítási mérlegházat, nagyobb összeget fizettek ki az árvízkarosultak építkezésére, az ONCSA részére, a téglavető napközi otthon, ovoda, tertőltenítő intézet, a nagyerdői erdőéri lak. a DTE tornaesar-

nok és gazdasági épületek építkezésére.

Debrecen város műszaki ügyosztályához az elmúlt hónapban 23 építési engedély iránti kérelem érkezett be, ebből földszintes építkezés 21, földalékpépület építkezés 2.

Új építkezés folytán keletkezett 25 földszintes, átalakítás folytán 3 földszintes, 2 egyemeletes, 1 kételemeletes, összesen 31 lakóház. Lerombolás folytán megszűnt 2 földszintes, átalakítás folytán megszűnt 2 földszintes, 2 egyemeletes, 1 kételemeletes lakóház, összesen 8. A lakóházak számában beállott szaporodás: földszintes 23, 1 emeletes 2, 2 emeletes 1, összesen 26.

A szakmunkásokra közepes, segédmunkásokra kedvező volt a januári munkapiac

A debreceni hatóság munkaközvetítő hivatalánál nyilvántartották januárban 507 munkahelyet, 617 munkakeresőt. Közvetítettek 454 munkahelyet, 100 munkahelyre tehát 121 munkakereső jutott. A munkahelyek közül 280-at férfiak, 307-et a nők részére jelentettek be. Szakmunkások részére 126, éspedig 126 férfi munkahelyet ajánlottak be. A munkakeresők között 175 férfi szakmunkás, 137 férfi és 307 női segédmunkás volt. A munkapiac tehát a szakmunkásokra közepes, a segédmunkásokra nézve kedvező volt. Foglalkozási ágak szerinti tekintve kedvezően alakult a munkapiac a vas- és fémiparban és a

ruházati iparban, továbbá a segédmunkások terén. Elhelyeztek 152 férfit és 302 nőt. Az elhelyezettek közül 435 helyben, 19 a kerületben kapott munkát. Háztartási alkalmazottak iránt a kereslet élénk volt. Összesen 295 háztartási alkalmazottat helyeztek el.

A januári munkabérek a következőképpen alakultak: asztalos órábéré 0.45—0.75, szabó órábéré 0.50—0.70, kovács órábéré 0.45—0.70, horhály órábéré 0.45—0.70, napszámos napibéré 2.70—3.00, háztartási alkalmazott havibéré 18—20 pengő.

Borzalmas robbanás a Helyi Vasút autóbussz-üzemében két súlyos sebesüléssel

A hatalmas detonáció az egész környéket megrázkódtatotta

Kedden délután 11 órakor hatalmas robbanás rázkódtatta meg a Helyi Vasút autóbussz üzemének környékét. A robbanás erejét a Vargakertben többszáz méteres körzeten lehetett észlelni és a környékbeli lakosság kétségbeesetten szaladgált össze-vissza, mert az első percekben nem tudták, hogy mi történt.

Csak később derült ki, hogy a robbanás a Helyi Vasút autóbussz üzemében történt és a robbanásnak két súlyos sebesültje van. A borzalmas robbanásról az alábbiakban számolunk be:

Kállay Lajos 38 éves géplakatossegéd, Rugonfalvy-utca 11. szám alatti lakos és Kovács Dénes 24 éves géplakatossegéd, József királyi herceg-utca 63. szám alatti lakos kedden reggel a szokott időben ment be munkahelyére, a Szoboszlói-út és Keleti-sor sarkán lévő HEV autóbussz-javítóműhelybe. A két lakatos rendszeren végezte munkáját és úgy 11 óra lehetett, amikor egy gáztartály javításához kezdtek.

A gáztartályon fúrást kellett végezni és amikor megfúrták hatalmas robbanás rázkódtatta meg a levegőt s utána lángnyelvek csaptak ki a tartályból.

A két lakatos a robbanás ereje a földhöz vágta és azok eszméletüket is elvesztették. A szerencsétlenségre azonnal értesítették a mentőállomást, ahonnan csak hamar megérkeztek a mentők. A mentőorvos Kállay Lajos és Kovács Dénest elsősegélyben részestette s miután mind a kettőjük állapota súlyosabb természetűnek látszott, kiszállították őket a bőrgyógyászati klinikára.

Az orvosok megállapították, hogy Kállay Lajos egész arca súlyos elcsú és másodfokú égési sérüléseket szenvedett. Kovács Dénesnek pedig az arca kívül mind két keze borzalmasan összeégett.

A robbanásról azonnal értesítették a rendőrség sérülési osztályát is, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre annak megállapítására, hogy mi idézte elő a robbanást és hogy a robbanásért nem terhel-e valakit felelősség.

A vizsgálat során megállapították, hogy a furás helyén kiszivárgó gáz robbant fel, de a felelősség kérdését még nem lehetett tisztázni, mert a két súlyosan sebesült géplakatossegédet még nem lehetett kihallgatni.

A szemtanúk elmondották, hogy ők csak arra lettek figyelmesek, hogy az autóbusszüzemből hatalmas robbanás hallatszott. Az ablaküvegek csörömpölve hullottak le az épületről és a következő pillanatban hatalmas lángnyelvek és füstoszlopok csaptak ki az épületből.

Ebben az időben többen jártak az utcán is, de a járókelők szerencsére az ijedségen kívül nem történt különösebb bajuk.

Az egyik közeli lakásban az egyik fiatal asszony éppen az udvaron tartózkodott, aki annyira megijedt a robbanástól, hogy beszaladt lakásába és sokáig nem lehetett megnyugtatóni.

Kállay Lajos és Kovács Dénes állapota felül a késő esti órákban érdeklődött, aki annyira megijedt a robbanástól, hogy beszaladt lakásába és sokáig nem lehetett megnyugtatóni. A robbanással kapcsolatban a vizsgálat még folyik.

Március közepén kerül sor Sulyok István nagyváradi református püspök örökének betöltésére

A nagyváradi református egyházközség presbitériuma nagyjelentőségű felület tartott az elmúlt nap Csernák Béla lelkész és dr. Soós István főgondnok elnöklésével. A presbitérium a gyűlés keretében elhatározta, hogy ezentúl a Református Árvaháza elsősorban hadiárva gyermekeket foglalkoztat. Kimondta a presbitérium, hogy mind a maga, mind az egyház tagjai körében azon lesz, hogy minél több hadiárva-gondozót és támogatót toborozzanak a nagyváradi reformátuság körében.

A nagyváradi református egyházközség presbitériuma nagyjelentőségű felület tartott az elmúlt nap Csernák Béla lelkész és dr. Soós István főgondnok elnöklésével. A presbitérium a gyűlés keretében elhatározta, hogy ezentúl a Református Árvaháza elsősorban hadiárva gyermekeket foglalkoztat. Kimondta a presbitérium, hogy mind a maga, mind az egyház tagjai körében azon lesz, hogy minél több hadiárva-gondozót és támogatót toborozzanak a nagyváradi reformátuság körében.

Dr. Ferenczy Károly előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában

Nemzetnevelés a népfőiskolán

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának rendezésében pénteken, 13-án este 6 órai kezdettel dr. Ferenczy Károly ref. lelkész tart előadást „Nemzetnevelés a népfőiskolán” címmel. A népfőiskola intézménye Magyarországon egészen rövid múltra tekinthet vissza. A harminca év vége felé, amikor az egyre feszültebbé váló világpolitikai helyzetben egyre követelőbb követelmények támasztottak fel annak szükségessége, hogy a nemzet belső megerősítése, népiségének és fajliságának a jövőre való biztosítása intézményesen és szervezett módon megvalósítható legyen, nyitult egyes hátró kezdeményezések a népfőiskolához.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának rendezésében pénteken, 13-án este 6 órai kezdettel dr. Ferenczy Károly ref. lelkész tart előadást „Nemzetnevelés a népfőiskolán” címmel. A népfőiskola intézménye Magyarországon egészen rövid múltra tekinthet vissza. A harminca év vége felé, amikor az egyre feszültebbé váló világpolitikai helyzetben egyre követelőbb követelmények támasztottak fel annak szükségessége, hogy a nemzet belső megerősítése, népiségének és fajliságának a jövőre való biztosítása intézményesen és szervezett módon megvalósítható legyen, nyitult egyes hátró kezdeményezések a népfőiskolához.

Beismerte, hogy gyalázkodó kilejelentéseket tett, de nem tartotta bűnnek

A debreceni királyi törvényszék 500. büntetőtanácsa Jenei Sándor törvényszéki elnök elnöklésével a múlt héten tárgyalta azt a bűncselekményt, amelynek elzárása miatt a múlt esztendő végére nyitnak vissza a kárpátaljai Felsőbapsa községben tartózkodó le. Itt élt családjával Krasznecz Péter ruszin nemzetiségű földműves, akinek a házatól nem messze nagyobb szabású útépitési munkálatot végeztetett az állam. Ezzel az útépitéssel dolgozott három magyar munkás is, akik közül egyik azon a napon, amikor óriási felhőszakadás és ennek következtében borzalmas sár keletkezett, az útépitési munkából hazafelé indulva odament Krasznecz Péter tulajdonát képező szalmaboglyához és abból egy maréknyit kihúzott és a vastag sarat azzal törölte le a szalmájáról.

A debreceni királyi törvényszék 500. büntetőtanácsa Jenei Sándor törvényszéki elnök elnöklésével a múlt héten tárgyalta azt a bűncselekményt, amelynek elzárása miatt a múlt esztendő végére nyitnak vissza a kárpátaljai Felsőbapsa községben tartózkodó le. Itt élt családjával Krasznecz Péter ruszin nemzetiségű földműves, akinek a házatól nem messze nagyobb szabású útépitési munkálatot végeztetett az állam. Ezzel az útépitéssel dolgozott három magyar munkás is, akik közül egyik azon a napon, amikor óriási felhőszakadás és ennek következtében borzalmas sár keletkezett, az útépitési munkából hazafelé indulva odament Krasznecz Péter tulajdonát képező szalmaboglyához és abból egy maréknyit kihúzott és a vastag sarat azzal törölte le a szalmájáról.

A hozományként belgért földön lopott veteménymagokkal akart kertészetet létesíteni

A berettyószentmártoni határában van István János bulgárkertésznek hatalmas kertésze, amelyben a múlt évi mezei munka alkalmával ott dolgozott Goszpodí Teodoroff bulgár állampolgárságú kertész is többidővel. A kertészetben van egy pajta, amelynek a padlásán voltak elraktározva földre a veteménymagok. István János kertész most az elmúlt napokban hozzáférte a korlatvaszti munkálatok előkészítéséhez és ekkor reiment a padlásra is, ahol megpillerte látta, hogy valaki megdézsmálta a dugdagymát, mert mintegy hatvan kilónyi hiányzott a négy mázsból. De hiányosak voltak a veteménymagvas zacskók is. Felfedezéséről jelentést tett a csendőrségnek, ahol megindult a nyomozás a veteménymagvak dézsmálójának kézrekerítésére.

A berettyószentmártoni határában van István János bulgárkertésznek hatalmas kertésze, amelyben a múlt évi mezei munka alkalmával ott dolgozott Goszpodí Teodoroff bulgár állampolgárságú kertész is többidővel. A kertészetben van egy pajta, amelynek a padlásán voltak elraktározva földre a veteménymagok. István János kertész most az elmúlt napokban hozzáférte a korlatvaszti munkálatok előkészítéséhez és ekkor reiment a padlásra is, ahol megpillerte látta, hogy valaki megdézsmálta a dugdagymát, mert mintegy hatvan kilónyi hiányzott a négy mázsból. De hiányosak voltak a veteménymagvas zacskók is. Felfedezéséről jelentést tett a csendőrségnek, ahol megindult a nyomozás a veteménymagvak dézsmálójának kézrekerítésére.

A révi cseppkőbarlang felfedezése

Dr. Veress István tanügyi főtanácsos nagyszerű előadása a Szülők Iskolájában

Közzéadottan 6 órai kezdettel a Szülők Iskolájában előadásorozatának keretében dr. Veress István tanügyi főtanácsos tartott rendkívül érdekes és minden tekintetben értékes előadást a „Révi cseppkőbarlang felfedezése” címmel. Az előadás előtt Török Tibor tanítóképzőintézmény igazgató mondott megnyitói beszédet majd dr. Veress István tartotta meg magasztos hangú előadást.

Közzéadottan 6 órai kezdettel a Szülők Iskolájában előadásorozatának keretében dr. Veress István tanügyi főtanácsos tartott rendkívül érdekes és minden tekintetben értékes előadást a „Révi cseppkőbarlang felfedezése” címmel. Az előadás előtt Török Tibor tanítóképzőintézmény igazgató mondott megnyitói beszédet majd dr. Veress István tartotta meg magasztos hangú előadást.

Fényesen sikerült a „Szabadhajdu” B. E. díszháborúja Hajduböszörményben

A hajduböszörményi „Szabadhajdu” bajtársi egyesület február 7-én tartotta hagyományos díszháborúját a Vöröskereszt javára. A vészterhes idők miatt a régi fényes ünnepek helyett csak egyszerű táncestélyt rendeztek a vezérség, ez az estély azonban erkölcsi és anyagi tekintetben egyaránt méltó volt a régi díszháborúhoz.

A hajduböszörményi „Szabadhajdu” bajtársi egyesület február 7-én tartotta hagyományos díszháborúját a Vöröskereszt javára. A vészterhes idők miatt a régi fényes ünnepek helyett csak egyszerű táncestélyt rendeztek a vezérség, ez az estély azonban erkölcsi és anyagi tekintetben egyaránt méltó volt a régi díszháborúhoz.

A révi cseppkőbarlang az u. n. tunnell-barlangok közé tartozik, amelynek jellemző a rajta keresztül folyó, itt-ott 3-4 méter mély patak adja meg. Ez a patak a hegytetőn a Királyerdőben, Révénél

A révi cseppkőbarlang az u. n. tunnell-barlangok közé tartozik, amelynek jellemző a rajta keresztül folyó, itt-ott 3-4 méter mély patak adja meg. Ez a patak a hegytetőn a Királyerdőben, Révénél

Dr. Veress István tanügyi főtanácsos előadását február 20-án, pénteken délután 5 órakor megismételi a MAV Műhelytelep előadótérjében



A Magyar Élet Pártjának hírel

KOZPONTI PARIHODA: Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket ívesznek minden kedden és esütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfő este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félelelet helyiségében.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 11 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PART vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőn és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatnak.

— Vallásos ünnepek az Ispótlá-templomban. Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepek lesz az Ispótlá-templomban. Igét hirdet dr. Ötvös János lelkész. Énekel Garzó Sándor tanítójelölt. Szavalt Tóth Sándor II. é. tanítóképzős. Hegedűl Nádor János tanítójelölt.

— A kistemplomi egyházközség központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor az egyházközség gyülekezeti termében (Révész-tér 2.) összejövetelt tart.

— **Luigi Villari olasz professor előadása** Debrecenben. Február hó 21-én este 6 órakor tartja előadását Luigi Villari római olasz professor az Olasz Kulturintézetben (Hatvan-utca 2. I. emelet). Az illusztris előadó „Az olasz mezőgazdaság és talajjavítás” címmel tartja előadását. Az intézet igazgatósága minden érdeklődőt szeretettel vár. Meghívó nincs.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam szerdai előadástje.** Szerdán, február 11-én délután 5 órakor Csilléry András dr. egyetemi ny. r. tanár tart előadást a „Fogszerű”-ről, mint népbetegségről vetített képekkel. A rendkívül fontos tárgyú és mindenkit érdeklő kitűnő előadás bizonyára nagy közönséget vonz majd a Déri Múzeum jól fűtött előadótermébe a társadalom minden rétegétől. Utána 6 órakor dr. Bolldisár Kálmán, ny. városi főjegyző tart előadást „A magyar alföldi földbirtokok”-ról. Bemutatja ebben a magyar földbirtokok kialakulásának történetét, amely alapja a mostani földbirtokpolitikának. Belföldi díj nincs. Pontos megjelenést kérünk.

— **Vattay tánciskolában** február 10-én diák-kolon kezdődik. Kossuth-utca 11.

— **A Csokonai-Kör új örökös tagja.** A Csokonai-Kör kedden este a Déri Múzeum különtermében dr. Pap Károly egyetemi tanár elnöklésével ülést tartott, amelynek legfontosabb tárgya az Adv Lajos és Zivuska Jenő elhalálásával megüresedett örökös tagsági helyek betöltése volt. Az új örökös tagokat titkos szavazás után választották meg. A szavazás végeredményeként örökös tagoknak Tóth Endrét és dr. Kovács Mátét választották meg. Ezután Pap Károly elnök az ülést berekesztette. A Csokonai-Kör választása mindkét esetben érdemes emberre esett. Tóth Endre a fiatalabb költői generáció egyik igen tehetséges tagja, akinek versei komoly elismerést arattak. Dr. Kovács Máté gimnáziumi tanár, aki mint irodalomtörténész és esztétikus tette nevét ismerthető.

Guido Agosti zongoraestje az Arany Bikában

Az Olasz Kulturintézet február 16-án tartja második ideai hangversenyét az Arany Bika-szálló dísztermében. A koncerten közreműködik Guido Agosti, a világhírű olasz zongoraművész, aki hosszú időn át volt Vecsey Ferencnek szonata-partnere. Ő a ma élő zongoraművészek egyik legkiválóbbja, aki már az egész világon aratott fényes sikereket.

Guido Agosti 1901 augusztus 11-én Forliban született. Zongoratanulmányait 6 éves korában kezdte. Hétéves korában szerepelt először a nyilvánosság előtt. Egymásután több koncertet adott. Tizenhárom éves korában, tehát igen ifjan szerezte meg a diplomát és a Mugellinidíjat, Agosti klasszikus tanulmányait a bolgnoi egyetem bölcsészeti fakultásán folytatta. 1921-ben a legnagyobb olasz városokban tartott koncertjei után átment az Egyesült Államokba és Mexikóba. 1926-ban Dél-Amerikában szerepelt.

— **A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség** ispotályi csoportja ma, szerdán este 6 órai kezdettel az egyházközség gyülekezeti termében összejövetelt tart. Az összejövetelen Sulyok Sándor egyetemi gyakornok „Japán európai szemmel nézve” címen tart előadást.

— **A hőmezővásárhelyi kocsolyapályáról** kitiltották a zsidókat. Multkorában a hőmezővásárhelyi kocsolyapályán munkaszolgálatos zsidó fiatalok igen kihevőn viselkedtek a keresztény lányokkal szemben. A Turul Szövetség ezért követelte, hogy a kocsolyapályáról tiltásuk el a zsidókat. Törökviszter eredményre vezetett. Az intézkedést városzerte nagy örömmel üdvözölték, kivéve természetesen a zsidókat.

— **Értesítem a város érdeklő gazdaközönségét,** hogy a m. kir. honvéd Központi Lővészáró Bizottság által hirdett katonai lővészáró bizonytalan időjárás, valamint a fennálló közlekedési nehézségek miatt február hó 5-é helyett nem február hó 14-én, hanem február 12-én délután 14 órakor lesz megtartva a lővészáró. Polgármester.

— **Nagyszabású intézkedésekre** készülnek a Székely Medence mecsarainak lecsapolásával kapcsolatban. A kérdés az utóbbi időben egyre többet foglalkoztatta az érdekelteket. Az Ermellék elmozdítását elsősorban a Kraszna okozza. Ezt a Kraszna egyes szakaszainak töltésével lehet megszüntetni. A tervezetek folyamatosan vannak. A kiviteli munkák még az idén megtörténnek. Nagyobb lecsapolási munkákat vételez még a Szilágysághban, a Mezőség északi részén. A költségvetésbe 800 000 pengőt állították be a költségek fedezésére.

— **A Debrecen és Vidéke Körös-márosok és Italmérők Ipartársulata** hagyományos vacsoráját február hó 12-én, esütörtökön este 8 órakor a Táll söröző emeleti dísztermében tartja. Ezúttal is felhívja az elnökség tagjai figyelmét a vacsorán való pontos megjelenésre. Vacsorajegy a pénztárnál is váltható.

— **Pórlujart megrögzött betörő.** Berki Imre cigánylegény januárban szabadult ki a nyíregyházi fozhából, hol 8 hónapi börtönbüntetését töltötte. Innen Kőkegyesd községbe ment, ahol mindjárt első éjszaka betört Simon Ferenc gazdálkodóhoz. 20 kilo lisztet és egyéb élelmiszert csomagolt össze. Menekülés közben a károsult felfedezte a rablást és a tolvaj után eredt, akit miután nem tudott megállítani, börtöl aszpán fejbe vágott. Az ütés-től Berki eszméletét veszítette, a csendőrségén tért magához, ahonnan átkísérték a szatmári ügyészség fogházába.

— **Olasz drámai előadások Németországban,** német drámai előadások Olaszországban. Mint az olasz lapok jelentik, most áprilishan lesz a drámai színelőadások első hivatalos eséréje Olaszország és Németország között. A mai olasz színészgárda kiválóságai közül Ruggero Ruggeri, Renzi Ricci, Memo Benassi, Andreina Pagnani, s Laura Adani utazik Berlinbe, hogy ott eljátssza Pirandello „IV. Henrik-jét. D'Annunzio „Jorio leánya”-t és Morselli „Glauchus”-át. Viszonyl ugyan akkor három német drámai társulat jön Olaszországba. A berlini állami színház Lessink „Emilia Galotti”-ját és Goethe „Faust”-ját adja elő Gustaf Gringens irányításával, Marianna Hoppe, Kathe Doersch és Gustaf Gringens, illetve Paul Hartmann vendégjátékával. A müncheni állami színház Schiller „Stuart Mária”-ját a berlini német színház pedig Schiller „Haramiák”-ját (Die Rauber) hossa mű-

Bejárta Svájc, Belgium, Németország, Lengyelország, Csehszlovákia, Portugália, Görögország, Törökország, Bulgária, Tunisz, Svédországot, mindentütt átütő sikereket aratva. Az olaszországi zeneakadémia többször meghívta a zongoratanárszék betöltésére. 1937-ben Varsóban a „Chopin Ferenc” nemzetközi zongoraverseny bírálóbizottságának tagjává választották.

Az intézet igazgatósága kéri a jegyzé-nyek előzetes bejelentését, tekintettel a nagy érdeklődésre, mert csak úgy tudja a helyeket biztosítani. Az igénylések felvétele megkezdődött, jegykiadás csak szombaton és hétfőn az Olasz Kulturintézetben (Hatvan-utca 2. I. emelet), kizárólag a meghívó felmutatása ellenében. A meghívók kibocsátása folyamatosan van, igénylések telefonon (12-04) vagy személyesen a titkárnál, délelőtt 11—1 és délután 5—7 óra között.

— **SZAMOS NŐI BAJNAL** gyakran igen nagy meglepetéssel szerez reggel ébregomorra egy felpoháryni természetes „FERENC JOZSEF” keserűvizszállal, hogy a belek tartalmát gyorsan felhigítja és akadálytalanul kiüríti, és anyagcsereforralmat pedig hatékonyan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— **Nagyszabású építkezéseket** terveznek Kesckeméten. Ebben az évben meg akarják valósítani Kesckeméten új vágóhid, katélikus templom, továbbá 60 munkás családi ház építésének tervét. Ezenkívül több magánépítkezést vételez tervebe.

— **Betörés után lefektették a helyszínen, alva találták meg őket.** Humoros végű betörést lepleztek le Miskolcon. Két fiatalember egyik utcai üvegtábla betörésével behatolt a színházi eszpresszóba, hogy egy kis potya likört igyenek. Ettől azután elálmósodtak és a helyszínen lefektették. A takarítónő talált rájuk, aki értesítette a rendőrséget. Az álmos tolvajokat őrizt-bevették.

— **Amikor a főispán és kísérete segít az árokból kiszabadítani a földműves lovat.** Beliczey Miklós, Békés vármegye főispánja kíséretével autón Szarvasról Békéscsaba felé tartott. Az országúton egy földműves, Szász István megállította a gépkocsit és megkérte a benne ülőket, segítsenek lovat kiemelni a havas árokból, mert egyedül nem képes rá. A megye vezető emberei szó nélkül teljesítették a gazda kérését, annak ellenére, hogy utuk sürgős volt. Félórát megcsigált munkával, térdig erő hóban gázolva sikerült talpraállítani a mely árokból fordult lovat. Azt hisszük, felesleges hozzáfűznünk, hogy példás cselekedet volt.

— **Tizenegy kocsiromány elrejtett árut találtak egy kassai zsidó fűszeresnél.** Az egyik kassai rendőrnek feltűnt, hogy Getzler Henrik fűszerüzletéből fahasi asszonyok olyan árukkal megrakodva jönnek ki, melyek árusítását a zsidó kereskedőktől annakidején megvonták. Ház kutatást tartottak nála és ennek során egy rejtett helyiségben rakétározásra nem engedélyezett, bejelentetlen áruk egész halmazát találtak. Így többek között lefoglaltak 2000 csomag kenderfonalat, több mint 10 000 darab különféle kefcéart, többmázsá zsineget, mintegy négyszékér kötelárut. Ezenkívül nagyobb mennyiségű szappant, benzint és olajat találtak. Az elbuzott áruk 11 kocsirományt teltek ki.

— **Ravasz trükkökkel akarta megtévesztetni a hatóságokat — rajlavestett.** Molnár Z. István szatmári lakos a szatmári püspöki szeminariumból, ahol addig alkalmazásban volt, megszökött. Ugyanakkor emlékül pénzt, télikabátot és egyéb ruhaneműt vitt magával. Pár nap múlva levelet írt a károsultaknak, melyben a lelkészeket arra intette, hogy meg kell bocsátani az ilyen apró bűnöket. — Többek között azt írta, hogy lopásának a nagy hídeg volt az oka. Elővédt lelkéért imádkozni fog, hogy ilvsmi ne forduljon többé elő. Ezzel egyidőben közölte a lopott tárgyak leltárát és kárpótlásul viszsza küldte a télikabát monogramját. Megjegyezte végül, hogy ne keressék, mert külföldre távozott. A hatóságok természetesen megindították a nyomozást. Az egyik szemfény detektív a levele alapján tartózkodási helyén elfogta.

— **Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1942. évi II. negyedére esedékes együttesen kezelt közadót tartozását 1942. február 16-ig (15-ike vasárnapra esik) fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárban, vagy pedig a 31.713. sz. postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést emulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárás indok. Városi Adóhivatal,

Tanulmányi látogatások, tanulmányi séták

Debrecen m. kir. város Iskolánkivüli Népművelési Bizottsága, Klise József tanár, kir. főigazgató támogatásával és irányításával a város történelmi, kulturális és gazdasági nevezetességeinek, intézményeinek, üzemének stb. rendszeres megismertetésére.

A legközelebbi napok programja a következők:

1. Február 17-én, kedden délután fél 4 órától 5-ig a Déri Múzeum régészeti osztályának megtekintése. Vezető: dr. Sörgi János.

2. Február 20-án, pénteken délután fél 4—5-ig a Déri Múzeum néprajzi osztályának megtekintése. Vezető: dr. Lükő Gábor.

3. Február 24-én, kedden délután fél 4 órától 5-ig a Déri Múzeum művelődéstörténelmi osztályának megtekintése. Vezető: dr. Sörgi János és dr. Balogh István.

4. Február 27-én, pénteken délután fél 4—5-ig a szoros értelemben vett Déri Frigyes gyűjtemény (egyiptomi, görög, római, általános európai, ázsiai) megtekintése. Vezető: dr. Sörgi János.

5. Március 3-án, kedden délután fél 4 órától 5-ig a ref. Kollégium Oratóriumának és könyvtárának megtekintése. Vezető: Lukács László ref. lelkész.

6. Március 6-án, pénteken délután fél 8-ig a Déri Múzeum képtárának és a kivilágított Ecce Homonak megtekintése. Vezető: dr. Sörgi János.

7. Március 10-én, kedden délután fél 4 órától 5-ig a református Nagytemplom megtekintése. Vezető és előadó: dr. Párkas Pál ref. lelképásztor.

8. Március 13-án, pénteken délután fél 4—5-ig a Déri György ezredes néprajzi múzeum és a Thaly szoba megtekintése. Vezetők: dr. Lükő Gábor és dr. Balogh István.

9. Március 17-én, kedden délután fél 4 órától 5-ig a Tisza István Tudomány egyetem könyvtárának megtekintése. Előadó és vezető: dr. Nyireő István.

10. Március 20-án, pénteken délután fél 4—5-ig a ref. főgimnázium állattárának megtekintése. Előadó és vezető: dr. Nagy Jenő.

A folytatolagos programot később közli a Népművelési Bizottság.

Ingyenes olasz nyelvtanfolyam

Az Olasz Kulturintézet ingyenes nyelvtanfolyamaira a beiratások tovább folynak. Beiratási díj minden fokon 5 pengő. A beírtott hallgatók a nyelvleckeken kívül szabadon látogathatják az Alta Cultura előadásokat, amelyek minden szerdán és esütörtökön 7—8-ig Renato Flerj, az Olasz Kulturintézet igazgatója, és pénteken 6—7-ig Geatano Trombetore a Tisza István Tudomány egyetem olasz tanszékének nyilvános rendkívüli tanára előadásában „Az olasz birodalom és történelem”-ről. Érdeklődőket szívesen lát az igazgatóság.

— **Felhívjuk a 18—30 éves magyar állampolgárokat,** akik a német néposzophhoz való tartozásukat igazolni tudják, hogy a Bérgány-utca 1. szám alatt esütörtökön estig jelentkezzenek.

— **A MANSZ Revíziós Leányköre** jótékony előadást rendez e hó 18-án a Csokonai Színházban a Vöröskereszt javára. Az előadás fővédnöke dr. Kölesy Sándorné MANSZ elnöknő. Az előadás keretében a Leánykör műkedvelő gárdája Szalai László „Szuhay” c. háromfelvonásos vígjátékát adja elő Frimmer Pál rendezésében. A darabban előforduló táncokat Kürthyné Mária Magda és Jobbágy Ilonka táncutánrók tanítják be. Jegylovélt a MANSZ hivatalos helyiségében, valamint a Harmathy könyvkereskedésében és a Kónya trafikban. Tekintettel a nagy érdeklődésre, felhívjuk a közönség figyelmét, hogy mielőbb biztosítsa jegyét.

— **Madárvédelmi előadás.** A városi Népművelési Bizottság a Madárvédelmi Egyesülettel karöltve, a ref. Főgimnázium természetrajzi előadótermében február 13-án, pénteken délután 4 órakor „Téli madárgondozás és téli madárvédelmi” címen előadást rendez. Előadó: dr. Nagy Jenő, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ügyvezető elnöke. A kivételes értékű és időszerű előadást a nagyközönség és az iskolák tanerőinek szíves figyelmébe ajánljuk.

Gyászrovat

Hovath Tibor m. kir. tüzérfőhadnagy 60 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félnyolc órakor lesz a díszravatoló tereméből. Gobauer cég rendezi.

Böszörményi Julianna temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatolozó terméből. Dankó temető.

Balázs István bádigos 72 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatolozó terméből. Dankó temető.

Dr. Singer Lipótné temetése Nagykárolyba való hazaszállítása után szerdán délután lesz az ottani temetőben. Dankó temető.

Szlávyi Imre fűszerkereskedő tamló 21 évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatolozó terméből. Lakás: Berta-utca 5. Temetést Bartha vállalkozás végzi.

Id. Telenkai János nyug. máv. fűtő 64 évében elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 2. b. ravatolozójából gör. kat. szertartással. Lakás: Berta-utca 12. Temetést Bartha vállalkozás végzi.

MEGHALT HAZAI SAMU VOLT HONVÉDELMI MINISZTER

Budapest, február 10. Budapesti Ertekezési Bizottság jelentése: **Hazai Samu báró, volt honvédelmi miniszter, nyugalmazott vezérrezendes, helyettes tanácsos** kedden délután Budapestben 91 éves korában meghalt.

A színészet az újságírókért

A budapesti és vidéki színházgatók legutóbb a Színházművészeti és Filmművészeti Kamarában tartott ülésükön Kiss Ferenc kamarai elnök indítványára elhatározták, hogy a fővárosi és vidéki színházak szorokként egy-egy nyilvános főpróbánál levonásukkal teljes bruttó jövedelmét fele részben a Magyar Hírlapok Országos Nyugdíjintézetének és az Országos Színészegyesület Nyugdíjintézetének juttatják.

Ötven kilogramm kockacukrot rejtgetett lakásán egy fiatalokor

A Miklós-utca sarkán szolgálatot teljesítő rendőr jó fogást csinált a múlt éjszaka. A rendőrnek feltűnt egy fiatalokor, aki egy nagy csomagot cipelt hóna alatt. Megkérdezte, hogy mit visz a csomagban és a fiatalokor zavarosan kezdett dadogni. A rendőr már ekkor látta, hogy a fiatalokor nem mondja meg az igazat, ezért elvette tőle a csomagot és megállapította, hogy abban kockacukor van.

A fiatalokor ekkor beismerte, hogy lakásán még 20 kilogramm cukor van és zugban 2.20-2.30 pengős áron szokta eladni. A rendőrség a felmérésra cukrot elkobozta és a fiatalokor ellen megindította az eljárást. A rendőrség ezzel egyidőben a nyomozást megindította annak kiderítésére is, hogy a fiatalokor honnan szerezte be a cukrot.

Huszonnyolc gyilkosságot követelt két görög haramia. Athénból jelentik a Stefáni iroda: Három órai elkészedett hajza után a csendőzők megölték két bandavezért, akinek a bandái remélhetlenül tartották a thesszáliai tengerpartot. Huszonnyolc gyilkosságot követtek el. (MTI)

Flakok pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéljegyet.

Cinklemezzel megvágta a kezét és behalt. Miskolcra jelentik: Winter Éva 16 éves fényképésztanuló munka közben egy cinklemezzel megvágta a kezét. Ettől állapotosan vérmérgezését kapott és rövidesen meghalt. (MTI)

Hurkamérgezést kapott egy miskolci bányász. Miskolcra jelentik: Ernek József 60 éves miskolci bányász vasárnap hurkát evett és ettől rosszul lett. Kedden kóros szenvedés után meghalt. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy mi okozta halálát. (MTI)

Világhírű művészek a Zenekedvelők február 13-i és február 15-i bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre ebben a hónapban befejezi bérleti estjeinek sorozatát. Február 13-án IV. bérleti est gyanánt **Telmányi Emilnek**, a világhírű magyar hegedűművésznek és feleségének, **Annette Schölier-Telmányi** zongoraművésznek együttes hangversenyét adja a Kör. **Telmányi** neve ma világmárka. Fellépéséért valóságos versengenek a külföldi nagy koncertirodák. Mindenfelé telt házat vonz. Rendkívül nagystílusú művész. Főlényes biztonsági technikai tudása; a művek szellemébe és hangulatába jutó mély belemélyedés, előkelő és tárgyilagos játékmódora világhírűvé vált legjobb magyar hegedű-

művészeink legelsőbbjén közé emelik. Zongorakísérője: a felesége, híres zongoraművész, aki a szonátákban mindenképpen méltó társa a Mesternek.

Az V. bérleti est (február 15. este fél 7 órakor!) művésznője: **Erna Sack**. Operáriák, klasszikus dalok és bravúr előadásai darabok szerepelnek nagy izléssel összeállított műsorán. **Erna Sack** nevét és csodálatos hangját minden rádiózó ismeri. A világ legmagasabb-hangú énekesnője. Az ő hangversenyét iránt is rendkívül nagyarányú érdeklődés nyilvánul meg. A jegyeket a Harmathy-könyvkereskedés (Piac-utca 7.) árulja.

Szentessi Józsefet egy lopási bűntügyből kifolyólag átkísérik a szatmári királyi ügyészség fogházába

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a Késes-utcai gyilkossággal kapcsolatban Budapesten őrizetbe vették **Szentessi Józsefet** 22 éves motorszerezőt, aki az első percekben alaposan gyanúsítható volt azzal, hogy ő gyilkolta meg **Kerékgyártó Lászlót**. Erre a gyanura az adott okot, hogy **Szentessi József** a gyilkosság napján bejelentés nélkül Debrecenben járt, majd innen hírtelen tér vissza a fővárosba, ahol nyomban kórházba került. A kórházban azonban nem tartózkodott sokáig, mert betegsége nem volt komolyabb természetű.

Természetesen a rendőrség **Szentessit** Józseffel szemben kiterjesztette a nyomozást a gyilkossággal kapcsolatban is. A fiatal motorszerező kezdetben nagyon zavaros válaszokat adott a detektíveknek és ezzel még jobban magára vonta a gyanút. Debrecenből Budapestre utazott **Császár Péter** detektívfelügyelő és **Szilcs Jenő** detektív, akik minden részletre vonatkozóan kihallgatták **Szentessit**.

A nyomozás azonban nem vezetett a várt eredményre, mert a motorszerező **hiteles adatokkal igazolta, hogy az utóbbi időben hol töltötte**

az időt, valamint azt, hogy a gyilkosság napján Debrecenben hol tartózkodott. Ettől függetlenül **Szentessit** Debrecenbe kísérték, mert közben megállapították, hogy egy más ügyből kifolyólag országosan körözik. A rendőrség még Debrecenben is kihallgatta a motorszerezőt és mikor meggyőződött arról, hogy nem azonos a gyilkossal, megtették a szükséges intézkedéseket, hogy átkísérik a szatmári királyi ügyészség fogházába.

Tulajdonképpen a gyanu ott dőlt meg, hogy a gyanu kesztyű nem képezte **Kerékgyártó László** tulajdonát és **Szentessinél nem találtak egyetlen ruhadarabot sem, amely az elhunyté lett volna**. Ezen felül ujjlenyomatot is vettek a motorszerezőtől, de sem ez, sem a vérvizsgálat nem vezetett pozitív eredményre.

A borzalmas gyilkosság áldozatait, **Kerékgyártó Lászlót** még mindig nem temették el. Ertesztésünk szerint a temetés csütörtökön délelőtt lesz a Köztemető ravatolozójából.

Mután **Szentessy Józseffel** szemben minden gyanu megdőlt, a rendőrség most új nyomon indult el és remélhető, hogy a nyomozás közelében eredményre vezet.

Milyen az élet a háborús Moszkvában?

Amerikai szemfényv esztés és a valóság

Milyenek a moszkvai viszonyok, már a háború előtt is olyan kérdés volt, melyre az is alig tudott megbízható feleletet adni, akinek véletlenül volt alkalmá Moszkvában saját tapasztalatokat is szerezni. Ha ma, a keleten tomboló háború kelles közepén vetődne fel ez a kérdés, Európában valószínűleg még a legtájékozottabb rémhírtérjesztő is Oroszország hermetikus elzárkózottságára utalna. Amerikában azonban, a korlátlan lehetőségek házában természetesen más a helyzet. Mint a stockholmi sajtó jelenti, az egyik amerikai sajtóügynökség a mai moszkvai életéről olyan híreket terjeszt, hogy most, amikor a newyorki szabadság-szobor légiridőtől rettegő és különböző racionalizálási, elsőtítési és más háborús problémákkal küzdő emberekre tekint le, talán még a dollárban dúsuló olaj-, fogszuszta-, stb. király is a Kreml idillikus árménykába kíváncsok.

Azok a tudósítások, amelyek az amerikai sajtó a moszkvai paradicsomról közöl, természetesen kellőképpen indokolná ezt a vágyakozást. „A szovjet főváros kulturális élete ismét a régi mederben zajlik”. „A szovjet művészek új kiállítások és rendkívüli érkezőletek előkészítésével foglalatokodnak. A szépművészeti akadémián ünnepélyes keretek között megkezdte a legjobb tanítványok kitüntetését. Lenin-

drágában a bizottságok előkészületeket lesznek a legjobb tudományos teljesítmények jutalmazására kiírt Sztalin-díj szétosztására. A moszkvai sakk-klub újabb megrendezte a szokásos bajnokságokat.”

Mindenestre kár, de meglehetősen feltűnő is, hogy a moszkvai rádióadó, mely különben oly találatos szokott lenni, egy adattal sem tud a kitűnő képzőművészeti rendezkedő amerikai hírszolgálati ügynökség színes tudósításának kiegészítésére szolgálni. Az amerikai közéletben élő kulturális idillel és ünnepélyes keretekkel bizony nehezen lehet összeegyeztetni éppen a moszkvai rádióknak lakonikus rövidségű híreit: „A központi bizottság és a Szovjet-Ünő népbiztosainak tanácsa elhatározta, hogy Lenin halálának 18 éves évfordulóját az alkalommal munkanapnak minősítik”. Am az egyébként jólétesült amerikai ügynökségtől természetesen megem vehetjük zokon ezt a kis tévedést, hiszen köztudomású, hogy a Kreml urai, bizonyára nem kellő ok nélkül, Moszkvából minden külföldi tudósítót eltanácsoltak. Ami pedig a derék moszkvai munkásságot illeti, talán azzal is megelégszenek, hogy szomorú rabszolgálatunknak legalább az amerikai sajtó hasábjain bókés és vidám színezet jut osztályrészül.

(Széle)



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Bírósági áthelyezések
Budapest, február 10. Magyar Távirati Iroda jelenti: Az igazságügyminiszter dr. Vass Antal és dr. Ruszinszky Jenő debreceni kir. törvényszéki bírót az egri kir. törvényszékhez, dr. Cseke Béla nyíregyházi kir. járásbíró a debreceni járásbírószághoz saját kérelmükre áthelyezte.

AMERIKAI FŐPARANCSNOKSÁG ALA RENDELNEK EGY AUSZTRÁLIAI ÉS ÚJZÉLANDI ÚJ HAJÓHADAT

Singhai, február 10. (MTI) Német Tűz Ausztráliai jelentés szerint azt tervezik, hogy közös hajóhadat állítanak össze ausztráliai és újzéländi hajókból Fraser újzéländi miniszterelnök javasolta, hogy ennek az ausztráliai brit hajóhadnak a főparancsnokságát egy amerikai biztósák, mert így jutna a legjobban kifejezésre a szövetségesek közötti együttműködés.

Társadalmi naptár

- Február 11-én, szerdán délután 4 órakor tanácsülés a Kossuth-utcai egyházzszebén.
- Február 11-én délután 5 órakor a Légóttalmi Liga debreceni csoportjának rendez közgyűlése a Vitézi Székházban.
- Február 12-én délután 5 órakor a Kóstemplomban presbiteri konferencia.
- Február 12-én este 9 órai kezdettel az Arany Bikában gazdaszestély.
- Február 13-án délután 5 órakor Anyák iskolája megnyitó előadás a MANSZban.
- Február 14-én este 9 órakor az Arany Bikában a Szent László Kör táncszestélye.
- Február 14-én este 9 órakor az Iparos Körben férfiszabók batuszestélye.
- Február 15-én délelőtt 11 órakor a Déri Múzeumban a Magyar Mérnök és Építész Egylet előadása.
- Február 15-én este fél 7 órakor az Arany Bikában zenekedvelők bérleti estje.
- Február 18-án délután a Kollégiumban Csikesz-émlékest.
- Február 18-án délután a MANSZ leánykörének jótékony célú előadása a Csokonai Színházban.
- Február 19-én este 8 órakor a zenekolában Mozart-hangverseny.
- Február 21-én este 6 órakor a Kollégiumban KIE társadalmi tea.
- Február 22-én délelőtt 10 órakor az Egyetértés nagytermében a Vasúti Sport Club évi közgyűlése.

Véget értek a küzdelmek Debrecen sakkcsapatbajnokságáért. — Debrecen sakkcsapatbajnokságáért a küzdelmek befejeződtek. A bajnokságot, amint az előrelátható volt, a debreceni városi Sakk-kör nyerte. Második a MÁV Egyetértés csapata. Harmadik a Munkás Sakk-Egyesület. Negyedik a Kerektelepi Olvasókör csapata. A fiatal kiosztásának időpontjáról később.

Ünnepélyesen adták át Rómában dr. Tóth Lászlónak a nemzetközi teniszszövetség vándordíját. Rómából jelentik: Az olasz olimpiai bizottság dísztermében ünnepélyes keretek között adták át dr. Tóth Lászlónak, a magyar teniszszövetség elnökének azt a vándordíjat, amelyet a nemzetközi teniszszövetségnek ítélt oda a magyar teniszezők sikeres szerepléséért.

HIRDETMÉNY

A debreceni egyetemi úpolónő- és védőnőképző intézetben az új növendékek felvétele a jövő szeptember 1-én kezdődő tanévre, megkezdődött. A VIII. gimnáziumot végzett debreceni jelentkezők rendkívül kedvezményes ellátási díj ellenében nyerne felvételt.
1942 január 1-e óta, a huszonhathónapos tanfolyamot sikeresen elvégzett védőnők állami kinevezést nyerne.
Felveszünk 18 éves kortól VI. gimnáziumot végzeteket, ezek azonban a tanfolyam és államvizsga után előbb mint védőnő gyakorolnak nyerne kinevezést.
A felvételt kérők okmányaikkal hétköznapi napokon 9-1 óráig jelentkezzenek az Intézet főnökszonyánál.

SZÍNHÁZ

A szökéssel mindig baj van

Vasary Gábor vígjátéka
a Csokonai Színházban

A Vasaryék humora egészen sajátos és egyéni humor. Nem lehet utánozni. Van benne valami harsány szín, fanyar íz, áradó és haugos, egészséges derű. Mindez megtalálható Jánosnál is, Gábornál is — és mégis van köztük különbség. Hogy mi ez a különbség, azt nehéz volna szabatosan meghatározni, de ez most nem is tartozik ide. Annyi kétségtelen, hogy Vasary célja a mulattatás s ezt rendszerint el is éri. Ez a célja Vasary Gábor „A szökéssel mindig baj van” című vígjátékának is, amelyet kedden mutatott be a Csokonai Színház prózai együttese. A szerző a jólismert Vasary-recept szerint mintázza meg a figurákat és építi fel a komédiát. A főlényes, a cinikus világlági meg akarja menteni naiv és nehézkes barátját a szerinte megdöglött házasságtól, mert a kiszemelt nőt nem tartja méltónak a feleség szerepére. Addig mesterkedik, míg sikerül az együgyű völgyényt egy másik nővel eltávolítani, ő viszont összekeverül a „mellatlannak” tartott ex-menyasszonnyal s végül is horogra akad. Ezt az egyszerű mesét olyan öltetesen, szellemesen és harsogó derűvel találja fel Vasary Gábor, hogy a közönség szinte kimelegedik a nevetéstől. Ha itt-ott a humor a pikantéria határát súrolja, nem válik veszedelmessé, mert utána mindjárt visszazökken a gépezet a jól-olajozott sinre. Szóval és röviden: „A szökéssel mindig baj van” nagyon mulatságos, szórakoztató vígjáték, amely nem okoz csalódást.

A Csokonai Színház előadását La dányai Ferenc rendezte stílusosan, öltetesen és jól pergelve. Talán csak abban hibázott, hogy amíg az első felvonás kávéházi jelenetében a férfiak felöltöket hordanak, addig a nők kabát nélkül jönnek-mennek.

Azt a bizonyos szökét, akivel mindig baj van, Fogarassy Mária játszotta elragadóan. Maga volt a természetesség, közvetlenség és sugárzó báj. Amikor el-el-sírja magát, vagy durcásan porlekedik, majd pedig egy-egy édes szemvillanással megvesztegető fél-mozdulattal árulja el szerelmét, mindenben benne van az élet, az eleven fiatalság. Azt hisszük, hogy Fogarassy Mária az Unger-társulat búcsúújját volt a legutolsó nagyobb szerepe. Aki teheti, okvetlen nézze meg Fogarassy Mária-t, mert lehet, hogy a jövő évadban már valamelyik fővárosi színházban fog vezető szerepeket játszani. Zádor Mária egy rutinos párisi nőt alakított egészséges temperamentummal, színesen és meggyőzően. Lendület, élet volt a játékában. Süli Many ugrifüles Zizi-je ügyes és mértéktaóan pikáns. A hübarát szerepében La dányai Ferenc nyújtott főlényes, élettel teli és természetesen humorral ízesített alakítást. Művészi intelligenciája és ízlése maradéktalanul érvényesült. Nagyon tetszett Vincze András macskós ügyvédje. Olyan kedvesen együgyű, naiv és diákos volt, amilyennek a szerző ezt a rokokoszenves figurát elképzelte. Vincze igen-igen tehetséges színész. Egy öregedő gavallér szerepében Selmeczy Mihály remek kabinét alakítást nyújtott. Horthobágyi Artúr a megcsalt férjet elevenítette meg rendkívül finom komikummal és közvetlenséggel. Kormos Ferenc minden hájjal mekkent portásából egészséges derű, élet áradt.

A kisebb szerepekben elsősorban Gál Manci házastárs feleségét kell megdicsérnünk, de hibátlan volt a sokoldalú Lehotai Ferenc, továbbá Burányi Albin, Balogh Béla, Budai Imre, Vas István, Becsó Ferenc, Burányi Albin és Radványi Jolán.

A közönség szívesen fogadta a darabot és sokat derült a mulatságos mesén.
(b. p.)

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: **A szökéssel mindig baj van**, B- és szabadbérlet.

Csütörtökön este: **Bob hereg**, Mérsékelt helyárakkal.

Pénteken este: **Csípkeálarc**, Premierbérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, szerdán este B- és szabadbérletben kreül előadásra a páratlanul mulatságos Vasary-vígjáték, **A Szökéssel mindig baj van**.

Csütörtökön este mérsékelt helyárakkal: **Bob hereg**.

Pénteken este premier-bérletben **Csípkeálarc** című szórakoztató operett, pompás muzsika, táncok. Főszerepben: Zsuzsanna Biró, a nagyszerű fővárosi prima-donna.

SPORT

Vasárnap délután 3 órakor a nagyerdői Stadionban játszák a DVSC—KAC Magyar Kupa mérkőzést. A DVSC vasárnap délután 3 órai kezdettel már komolyabb mérkőzést játszik a Stadionban. Itt mér össze erejét a Kolozsvári AC csapatával Magyar Kupa mérkőzés során. A DVSC szempontjából már azért is nagy jelentősége van ennek a mérkőzésnek, mert a Corinthian díjat az amatőr csapat nyeri, amelyik legtovább részt vesz a Magyar Kupa küzdelmeiben és az amatőr csapat, amelyik a Corinthian díjat megnyeri, bejut a Nemzeti Bajnokság első osztályába. A csapat a KAC ellen a következő összeállításban játszik: Körödy — Csokai, B. Nagy — Orosz, Gere, Zilahy — Kristóf, Berecz, Szabó, Mester, Serfőző. A mérkőzést Boros vezeli Békéscsabáról. Keskeny azért nem várható, mert helettek ezeltől Tiszával birkozott és oldalbordáját törte. A Magyar Kupa mérkőzés előtt valószínűleg a DMTE—DVSC II barátságos mérkőzést játszzák le.

Hétfőn este a városligeti műjégy pályán a BBTE csapata jégkorongrangadó mérkőzésen 3:0 (2:0, 0:0, 1:0) arányban győzött a BKE együttese ellen.

Közgazdaság

Debreceni sertésvásár. Sovány sertésből felhajtás volt 198, eladás 85. Árak: 186—300 fillérig. A választott malac párja 70—90 pengő volt. Irányzat: lanya.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 36, eladás 26. felhajtás szarvasmarha 238, eladás 108. Árak elősúly kilogrammonként: vágómarha jöminőségű 120—132, közepes 100—120, silány 75—100, borjú 125—140, növendék marha 100—130 fillér, fejős tehén 500—1000 P, vágó 16 75—220, silány igasló 125—300, közepes igasló 300—600 pengő. Az irányzat lanya.

Hajdú vármegye alispánjától.
2164—1942.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNYTERVEZET

Hajdúböszörmény megyei városnál lemondás folytán megüresedett egy X. fizetési osztályba sorozott városi állatorvos, továbbá ugyancsak lemondás folytán megüresedett: egy XI. fizetési osztályba sorozott városgazdai állásra ezenel pályázatot hirdetek.

Minősítés tekintetében a városi állatorvosi állást illetőleg az 1883. évi I. te. és a 114—1913. kgy. sz. szervezés szabályrendelet 59. §-a, mely az állatorvosi oklevélviszont kivül annak megszerzésétől számított 2 évi igazolt gyakorlatot ír elő, és a városgazdai állást illetőleg a szervezési szabályrendelet 62. §-ában foglaltak, — mely szerint a gazd. szakiskolát végzetten elönyben részesülnek — az irányadók.

A javadalmazás az állami rendszerű fizetési osztálynak megfelelő s a mindenkori miniszteri rendeletek értelmében járó törzsfizetésből, lakáspénzből és arra jogosultság esetén családi póllékából áll.

A pályázati kérelemhez eredetiben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell esatolni:

1. A pályázó saját születési anyakönyvi kivonatát, valamint szüleinek és nagyszüleinek születési és házassági kivonatát, illetőleg keresztlevelét.

2. Nős pályázóknál az 1. pontban felsorolt okmányokon kívül a házasságkötésre vonatkozó anyakönyvi kivonatát, a feleség születési, valamint a feleség szüleinek születési és házassági szövezes anyakönyvi kivonatát, illetve keresztlevelét.

3. 3 hónapnál nem régebb keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, mely a politikai megbízhatóságot és nemzethűséget is igazolja. (Csak községigazgatásban nem állóknaál kötelező.)

4. A magyar honosságát igazoló bizonyítványt. (Közégségi illetőségi bizonyítvány, amely feltünteteli az 1921. évi július 26-án fennállott közégségi illetőséget is.)

5. A községigazgatásra való alkalmasságot, testi és szellemi épséget igazoló 3 hónapnál nem régebb keletű tisztviselői bizonyítványt.

6. A képesítést igazoló okmányokat.

7. A katonai szolgálatra vonatkozó okmányokat

8. Etleírást (curriculum vitae).

9. Az esetleges előző szolgálatot igazoló bizonyítványt.

10. A következő sajtókezüleg (két tanu előtti) aláírt nyilatkozatot: „Bíntelőségi felelősségem tudatában kijelentem, hogy az 1939. évi IV. te. 1. §-a értelmében zsidónak tekinthető személy nem vagyok és nem tartozom az 1939. évi IV. te. 1. §-ának 6. bekezdésében meghatározott kor-

látások alá eső személyek közé sem. (7720—1939. M. E. sz. rendelet 3. §.)

Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állások valamelyikére pályázni óhajtanak, hogy a felsorolt okmányokkal felszerelt, szabályszerűen felblyegzett, sajtókezüleg irt és hozzáam címzett pályázati kérelmüket Hajdúböszörmény megyei város iktatóhivatalánál 1942. évi március hó 3. napjának déli 12 órájáig nyujtsák be.

Községigazgatásban álló pályázók a 10. pont alatti kivételével az előírt köteleket törzskönyvi lapjukkal is igazolhatják, amennyiben azok a törzskönyvi lapból kitérnek. Községigazgatásban álló pályázók pályázati kérvényüket szolgálati úton kötelesek benyujtani.

A pályázati feltételeknek meg nem felelő s kölőlen fel nem szerelt vagy elkésve érkezett kérelmek figyelembe nem jönnek.

A meghirdetett állások betöltése Hajdúböszörmény megyei város képviselőtestülete által választás útján élelfogytiglani hatállyal történik.

A választás napjának kitűzése iránt később fogok intézkedni.

Debrecen, 1942 február 9.

Rásó, alispán.

HÍRES ORVOSOK

SIETNEK SEGÍTSEGEK

Hogyan védjük meg szívünk épségét? P 1.— A dohányzás hatása az ember szervezetre 3.—, Hogyan éljen a vesébejos ember? 2.60. A tüdőbaj megelőzése és gyógyítása 2.40. Tápszerek és kész ételek tápértéke, tápanyaga só és vitamintartalma 1.30. Az erős dohányzás következményei 1.—, A gyomorfekély fellémerése és gyógyítása 2.60. A cukorbeteg kószlja 2.60. Hogyan éljen a gyomor- és bélbajos ember? 2.60. A gyümölcskurák gyógyulása az egészséges és beteg szervezetre 1.50. Gyógyfürdők, ivókurák és gyógyvízek hatása az egészségre és beteg szervezetre 1.50. A tüdőbaj megelőzése és gyógyítása diétás kezeléssel 3.—, Rák ellenes diéta (receptek) 3.—.

Kapható: a DEBRECENI ÚJSAG Könyvsztályaán, Ferenc József-út 56.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Városi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Uj magányomozó iroda. A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magányomozó irodám: Debrecen, Virág-utca 21. szám alatt megnyitottam. Vállalok minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és teljes diszkrécióval végzek. — Telefon: 23-78. Jánossy Mihály magányomozó. 1841

Háztartási alkalmazott

Főző-mindenest azonnal felveszek. Rákóczi-u. 4. földszint balra. 1361

Szakácsnét keresek azonnali belépésre. Sas-utca 4. II. 6. 1365

Mindenest leányt 2 személyhez jó bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezés délelőtt Magoss Gy. tér 16. 1362

Szakácsnét keresek hosszú bizonyítvánnyal Budapestre február 15-ére. Jelentkezni délutánoként 3—4-ig Szabó Ferencné címén, a vármegye-házán lehet. 1337

Perfekt szakácsnét keresek vidékre március 1-re előkelő házhoz, ki a cukrászathoz is ért. Jelentkezni délutánoként 3—4 között Szabó Ferencné címén a vármegye-házán lehet. 1338

Betöltendő állásoknak

Lapkihordó asszonyokat felveszünk. Jelentkezés egész nap e lap kiadóhivatalában. Piac-u. 56. 1364

Betöltendő állások férfiaknak

Megbízható lapkihordókat felveszünk. Jelentkezés egész nap e lap kiadóhivatalában. Piac-u. 56. 1363

Bútorozott szoba

Különbéjártú kis bútorozott szoba kiadó Komlóssy-út 16. sz. 1360

Ajánlat

Debreceni művészlevezölápok sorozatunként vizsont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában. 408 Gobelinképek, párnák pamutokkal, fehérneműk, monogramok hiázése Pethő kézmunka szaküzletében — Szent Anna-u. 10. szám. Zászlókészítés. 1933

Feliratok üzletekbe, hivatalokba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56. megyeháza mellett (Tilos a dohányzás. Híttel nincs, Bejárat, Kime-nel, Idegeneknek tilos a bemenel, Magyar üzlet és még sok más szöveg gel.) 407

Rozsda és savmentes evőeszközök nagy választékban **Tóth Gyula** vasüzletében

Ovóhely, Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás. Irod. Pénztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám.

Széna, Nádudvaron 328. szám alatt, betonút mellett két kazalban eladó. Érdeklődés: Plébánia, Dévaványa, Szolnok m. 1320

Hangszer

Egy jó, Pokorny gyártmányú zongora eladó. — Értekezni Kossuth-utca 12—14. sz., I. emelet. 1359

Rádió

Rádió nagyteljesítményű eladó. Biró, fodrászüzlet, Ferenc József-út 58. 1329

Rádiót minden typutst vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával oleón. Telefon: 32-54. 573

Bútor

Sajtókezülése kombi-nált szekrények, ebédlákháló, előszoba, konyha-berendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, hencserok — magyaros bútorok — mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorrakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

Minek a fényes kirakat, amikor oleósbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben. Piac-utca 71. 1966

Hálószobák, ebédlákhálószobák, konyha-berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Modern háló, konyha berendezés, divány, szelön, kombinált szoba, frásztal eladó. Kossuth-u. 51. 1222

Eladó ház

Homokkerti, Ovoda utca 15. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mel-lék helyiségekkel, 700 kvadrát jötertermő szövel, felszereléssel, 831 négyeszőgöl földtel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó házhely

Oleó házhelyek a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fürdő-utca 2. sz. 1210

Elveszett

Elveszett a si-ugrósancon egy Cyrus márkájú nikkel zsebóra. Belsőfedelén kézírásos ajánlás van 1938 okt. 20-i dátummal. Kérjük a megtalálót, hogy jutalom ellenében szolgáltatssa be a Horthy-né Leánykoll-ba. 1303

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének Rt.forgógépén. Igazgató: Semegyi Gábor.